






Нижний Новгород – Богородск – Павлово
Автобусная экскурсия

Мы совершим путешествие в два небольших и не часто посещаемых, несмотря на свою 500-летнюю историю, города Нижегородской области – Богородск и Павлово. То, что эти города не имеют широкой известности, не означает, что о них нечего рассказать.   

Богородск, который мы увидим первым - это центр гончарного искусства и кожевенного дела. Дорога до него займет около часа. По пути туда мы проедем несколько сел, заедем в деревню Сартаково, которая славится святым источником. Желающие смогут в нем искупаться. Потом посмотрим сам Богородск и посетим музей керамики. Вы увидите, как работает гончар в своей мастерской, для желающих посидеть за гончарным кругом он проведет мастер-класс. Далее продолжим поездку в город металлообрабатывающего промысла Павлово. Побываем в местном музее. Погуляем по историческому центру, увидим памятники павловскому лимону и гусиным боям.

А пока наш автобус движется по самой длинной улице Нижнего Новгорода – проспекту Гагарина. Он считается главной транспортной артерией города, пролегает в его Нагорной части. Мы на площади Лядова (проезжаем). До революции она называлась Монастырская площадь, потому что здесь стоял богатый Крестовоздвиженский женский монастырь. В советское время он был закрыт, а сейчас возрожден. Вы видите его справа.  

С левой стороны кирпичное красно-коричневое здание бывшего вдовьего дома. Построен он  в 80-е годы XIX века на средства нижегородских купцов для вдов с детьми. Здесь, например, жила вдова преподавателя Николая Нестерова с сыновьями. Один из них - будущий знаменитый летчик Петр Нестеров. Это он рассчитал и выполнил «мертвую петлю», которую назвали петлей Нестерова, и совершил первый в мире воздушный таран, в результате которого погиб. Это случилось во время первой мировой войны в 1914 году. Кстати, в этот же период  из Риги в НН были эвакуированы некоторые ныне существующие заводы и Варшавский университет, положивший начало Высшей школе в Нижнем.  

Здание слева, с большими буквами наверху - завод «Гидромаш» - было эвакуировано к нам во вторую мировую войну из Москвы. В  1988 году «Гидромаш» сделал шасси для космического корабля многоразового использования «Буран». А началась история завода с изготовления конных экипажей. В 1805 году предприимчивый человек Петр Ильин основал в Москве каретную мастерскую. Через 45 лет фирма получила официальный статус поставщика императорского двора и право изображать на изделиях государственный герб «РосИмп», как высший знак качества. Завод развивался и к началу XX века потомки Ильина от экипажей перешли к ремонту и сборке автомобилей. В первую мировую войну предприятие вновь сменило профиль и стало заниматься заказами для императорского военно-воздушного флота, включая проектирование двигателей, став одним из первых авиационных заводов страны. После октябрьской революции в 30-е годы завод перешел в ведение «Глававиапрома» и начал проектировать и изготавливать шасси для самолетов. Чем занимается и поныне. 

На проспекте Гагарина идут подряд несколько крупных заводов. Других достопримечательностей, кроме парка «Швейцария», нет. Мы как раз его проезжаем. Он назван так из-за сходства этого места с красивым швейцарским ландшафтом, рекой с высоким крутым берегом. Парк является лесопарковой  зоной и излюбленным местом отдыха нижегородцев. Мысль о создании парка зародилась у педагогов и учеников гимназий города в 1903 году. Они расчистили территорию, посадили около тысячи деревьев, в основном сосен. У каждого дерева была табличка с именем ученика. Комсомольцы продолжили дело гимназистов и назвали парк «имени Ленинского комсомола». В 90-е годы вернулось старое название - Швейцария. Кстати, здесь были обнаружены старинные подземные ходы и угро-финское городище.

Проезжаем заводы (будет время рассказать только об одном из них). Теперь опять немного о промышленности города. Телевизионный завод НИТЕЛ, один из самых старых не только в НН, но и в России. Положил начало новому району города. Основан в 1917 году  на базе немецкого электротехнического завода СИМЕНС и ГАЛЬСКЕ для изготовления телефонных, телеграфных, радиотелеграфных и др. электротехнических аппаратов. В советское время выпускал телевизоры «Радий», «Нител» и «Чайка». Сейчас это завод по производству радиолокационных систем для военной промышленности. У завода есть свой музей, где собрана коллекция старых телевизоров, радиолокационных приборов, радиоприемников, телефонных аппаратов. Есть забавный объект – телефон «Эриксон» в деревянном корпусе. 


Следующий завод им. Фрунзе. Создан в 1939 году и является правопреемником знаменитой нижегородской радиолаборатории, первого в России радиотехнического предприятия. Благодаря его радиопередатчикам в мировом радиоэфире впервые прозвучала русская речь. Это было в 1920 году по радиосвязи Москва-Берлин, но немцам не хватило мощности ответить на наше приветствие. Сейчас завод выпускает электротехническую и радиоэлектронную продукцию. 

Завод «Термаль» - главный российский разработчик и производитель электротермического оборудования для судов, ж/д транспорта, общепита  и различных узкоспециализированных производств. Его прародителем был завод, построенный на берегу Волги еще в 1857 году для ремонта пароходов, и назывался он тогда «паровое механическое заведение». Во время Великой отечественной войны завод начал выпускать новый вид продукции – трубчатые электронагреватели (ТЭНы). В этом направлении и стал работать.

В одном из домов (кирпичная многоэтажка слева) находится Музей-квартира академика А.Д. Сахарова – физика, одного из создателей первой советской водородной бомбы. В течение семи лет с 1980 по 1986 годы здесь жил и работал великий ученый, отправленный советскими властями в ссылку в город Горький (тогда он так назывался). Сам академик связывал эту ссылку со своими  выступлениями против ввода наших войск в Афганистан. Почему именно сюда? Дело в том, что до 1993 года Горький был закрыт для иностранцев. 

Микрорайон,  который мы проезжаем сейчас, называется Щербинки. Современные многоэтажки, новое строительство. А до присоединения к НН в 1947 году это была деревня с древним названием Новцы. Из летописных указаний известно, что на этом самом месте в 1171 году произошло сражение между мордвой и войском сына князя Андрея Боголюбского Мстислава, которое было им проиграно. Тогда практически по всей нынешней Нижегородской области проживали мордовские племена, марийцы, они же черемисы, финно-угоры. Вот почему многие географические названия здесь имеют неславянские  корни. Например, «Ока» произошло, вероятно, от финского «йоки/йуки» - река. 
Вот мы въехали в Богородский район (или подъезжаем к нему). Первым письменным упоминанием о расселении народностей на территории нынешнего Богородского района считается «Повесть временных лет», составленная в XI веке летописцем монахом Нестором в Киеве. В XII веке эти мордовские земли начинают заселять славяне. Иногда мирным, иногда вооруженным путем. В XIV и XV веках Березополье, так зовутся эти места, как видите, кругом поля и березы, нещадно разорялось и опустошалось монгольскими и казанскими ханами, но восстанавливалось вновь. 
Мы проезжаем один из крупных населенных пунктов района вблизи крутого склона Оки - Новинки. Поселку несколько столетий. Его жители занимались кто земледелием, кто животноводством, кто промышлял извозом, плотничал. Был даже свой колбасник.  Долгое время во второй половине XIX века крупным землевладельцем, хозяином здешних садов был Ф.И. Шипов. Он был всерьез увлечен разведением сортовых роз. Шипов выступил инициатором строительства в Новинках завода по производству востребованного в то время портлендского цемента. Это наиболее распространенный вид цемента. Завод проработал недолго и сгорел до основания. Хотя по случаю его открытия был устроен грандиозный праздник с молебном, приглашением высоких гостей, дорогими угощениями.

Так что цементное дело продолжения не получило, а вот цветоводство и растениеводство с легкой руки Шипова развито в Новинках до сих пор. И сейчас здесь есть большой питомник цветов и кустарников, плодовых деревьев. В сталинские времена в Новинках было своеобразное подсобное хозяйство НКВД и лагерь для политзаключенных, которые работали в этом хозяйстве.  

Сейчас мы проезжаем примечательный населенный пункт - деревню Сартаково (с левой стороны). С заездом или без. До сих пор историки не пришли к единому мнению: кто дал имя этому поселению? Был ли это и впрямь сын хана Батыя, правнук Чингисхана Сартак, который совершал грабительские набеги на окрестности вокруг молодого еще НН, и избравший это место, богатое лугами, между реками Ока и Кудьма, в качестве становища для своего войска. Или другой Сартак черемис (мариец), из финно-угорского племени, живший здесь задолго до основания НН и  монгольско-татарского ига. Пусть лучше второй – он, наверное, добрее был. Примечательна деревня тем, что здесь обнаружена стоянка человека рубежа 1–2-го тысячелетия до н.э.

В переписных листах в конце XVIII века отмечается, что тогда «в сельце было 10 крестьянских дворов, 40 душ мужского и 43 женского пола, господский дом». Принадлежало село по наследству помещице Наталье Павловне Гаевой, урожденной Ленивцевой. Не забывайте, что это времена крепостного права. В селе были бакалейные лавки, кузня-шиповка по ковке гвоздей. 

При советской власти в деревне был колхоз, который носил имя Максима Горького. Видимо потому, что в деревне жил двоюродный брат Василия Каширина, деда Горького. Сейчас Сартаково  известно далеко за пределами Нижегородской области благодаря инициативе уроженца села, заслуженного юриста, члена Союза писателей РФ Исайчева Вл.Ник. 

Благодаря Исайчеву родилось Всероссийское общественное движение «Возвращение к истокам». В рамках его  ежегодно летом в Сартаково проводится международный фольклорный фестиваль «Хрустальный ключ». Приезжают гости из Беларуси, Украины, стран Латинской Америки и Востока. В селе открыт архитектурный духовно-мемориальный комплекс. В него входит краеведческий музей, храм во славу равноапостольного князя Владимира, часовня и священный источник с родниковой водой. Источник находится на территории ныне утраченной усадьбы дворян Ленивцевых, владельцев села. 
Проезжаем Окский. Окский – при раскопках обнаружено селище 13 века.

Проезжаем Доскино. Доскино. Справа. Сколько столетий существует село, доподлинно никто не знает. Одни источники говорят о 500-летнем возрасте, другие еще большем. Зато известно, что в XVII веке оно принадлежало Копыре Доскину, что дало название поселению. Село исстари являлось административным центром волости. В нее входили ближайшие деревни. Здесь был один из двух почтовых ямов на территории современного Богородского района. Второй почтовый ям в деревне Алешково. Мы будем проезжать ее по пути в Павлово.

Про ямщиков можно рассказать сейчас или в Алешково (по дороге в Павлово). Ямщики – это была особая категория граждан. Избирались они всем миром, и характеристика их должна была быть примерно такой: «добр, семьянист и животом не беден, государеву гоньбу гонять может». Они состояли на государевой службе. До петровских времен освобождались от всех податей (налогов), а потом их этой привилегии лишили, но зато разрешили торговать беспошлинно. Ямщики знали, где можно что купить подешевле для продажи. Из многих вышли успешные купцы. 

Березовка. Про Березовку не говорим.  В Березовке начать рассказывать о Богородске. Еще немного терпения, и мы окажемся в Богородске. Сейчас в нем более 30 тысяч жителей. А начинался город с трех сотен человек, бывших жителей Великого Новгорода. В 70-х годах XVI века, после взятия города Иваном Грозным, они попали в опалу за неповиновение новой московской власти и были изгнаны в эти места. Переселенцы образовали село Богородское. Бытует мнение, что именно новгородцы занесли в наш край кожевенное производство. Они с древних времен славились искусством выделывать кожу. 

Профессия кожевника стала в селе основной. В начале XIX века в нем насчитывалось 118 заводов. Владельцы села (о них позже) организовали вотчинные конторы, которые помогали поставлять в Богородское сырье для выделки из Оренбурга, Казахстана и даже Монголии. Сюда поступали шкуры крупного рогатого скота, а также экзотических для наших мест животных: верблюдов и слонов. До 30-х годов XX века в Богородске находилась шкура слона, выделанная местными кожевниками. С севера сюда привозили для выделки рыбьи шкуры. Один из таких образцов хранится до сих пор в богородском кожевенном техникуме. 

Труд кожевенника был очень тяжелый. Здесь реки маленькие, только пруды, проточной воды недостаточно, поэтому повсюду стоял запах гнилой воды и прелых шкур. «Дивись ты моему труду, Прикован вечно я к пруду. Не зная устали и лени, В воде стою я по колени. И шкуры мну и мну, и мну, И чищу за одной одну. Здесь и зловоние, и холод, И мучит до заката голод». Так пели  сами кожевники. Кстати, запах при производстве кож и в наше время не исчез, он неизбежен при выделке шкур. Проходишь, мимо завода и по запаху  понимаешь, стоит предприятие или работает. Следом за кожевенным в Богородском активно начинает развиваться гончарный промысел. Но на этом останавливаться не буду. О гончарах, и о кожевниках вам еще расскажут в местном музее керамики.

С 1614 года в течение 18 лет село и еще 9 деревень вокруг были пожалованы первым царем династии Романовых Михаилом Федоровичем  Козьме Минину за организацию народного ополчения 1612 года. Затем эти земли вместе с крепостными крестьянами стали принадлежать родственникам Романовых князьям  Черкасским. Почти через сто лет в середине XVIII века представительница их рода Прасковья Михайловна выходит замуж за генерал-майора Василия Петровича Шереметева. По линии нетитулованных Шереметевых. И с этого времени вплоть до отмены крепостного права Богородское и близлежащие села и деревни с четырьмя тысячами крепостных находились во владении Шереметевых. 

Проезжаем мимо первого ж/д. переезда и в Богородск заезжаем на втором ж/д переезде налево (после Песочного). 

Последним владельцем села после смерти своего отца стал служивший тайным советником Сергей Васильевич Шереметев. Он с юных лет состоял на военной службе. Участник Отечественной войны с Наполеоном, имел множество наград,  слыл стойким и отважным воином,  его щеку украшал  глубокий шрам от сабли, полученный при Бородинском сражении. В свите с Александром 1 кавалергард Сергей Шереметев въехал в побежденный Париж. В 1825 году участвовал в подавлении декабристского восстания на Сенатской площади. Тогда он командовал гвардейским полком и пользовался особым доверием Николая 1. И говорят, скомандовал «пли» при подавлении мятежа. 

Этого поступка ему не мог простить тогдашний нижегородский губернатор, ярый декабрист Александр Николаевич Муравьев. Когда при отмене крепостного права в 1861 году Шереметев давал свободу своим крепостным  за немалый выкуп, Муравьев пожаловался царю, и  Сергея Васильевича лишили права владения землями. Он уехал в Швейцарию и умер там в 1866 году.

Но вернемся к временам, когда Шереметев был еще сравнительно молод. В 43 года он ушел в отставку кавалерийским генерал-лейтенантом и поселился в селе Богородском, своей главной вотчине. Официально он женат не был, но имел трех детей от крепостных крестьянок. Проявлял о детях заботу, дал им хорошее образование и помог устроить жизнь.

Остановиться у Крутой горки. А теперь представьте картину, как на этом месте (слева) около когда-то живописного озера (так оно и было расположено) находилась барская усадьба. С прекрасной цветочной оранжереей и зимним садом, откуда к хозяйскому столу подавались экзотические фрукты: персики, апельсины, ананасы, лимоны. 
Вокруг барского дома  разбили прекрасный парк, насыпали горка, достопримечательность Богородска. Получился такой рукотворный комплекс с прудом, имевшим очертания женской фигуры. На пруду впоследствии устроили небольшой островок, плавали лебеди. На гору, которую назвали Крутой, вели специальные ступени, вдоль них стояли скамьи для отдыха, а вершину венчала роскошная беседка, откуда Шереметевы и их гости обозревали окрестности. Все это утопало в роскошных цветах, выписанных из-за границы вместе с английскими и европейскими садовниками. Цветы высаживались в клумбах в виде фамильного вензеля Шереметевых, а сам сад напоминал диспозицию Бородинского сражения: впереди ставка Кутузова (дубы), вокруг которой группами разных деревьев изображались «полкИ». По воскресеньям Шереметевы разрешали гулять в парке крепостным крестьянам. У горки есть такая легенда. Будто Сергей Васильевич похвастался однажды гостям, что соорудит такую высокую гору, с которой будет виден Нижний. И повелел, чтобы всякий пьяный, проходивший мимо, насыпАл ведро земли. Надо сказать, что гора образовалась очень быстро.  
После отъезда опального Шереметева за границу усадебный парк и великолепный сад были пущены под топор, в озере  стали замачивать кожевенные шкуры. Правда, на базе бывших теплиц некоторое время работал плодопитомник. Но цветущее прекрасное место постепенно превратилось в промзону.
Сели в автобус. Едем налево по улице Ленина и перед развлекательным центром «Апельсин» поворачиваем направо в Риковский переулок и налево по улице Брагина вдоль Кабацкого озера.  

Сергей Васильевич проявил себя умелым хозяином. Именно он увидел в местном кожевенном промысле залог процветания и поднял его на новый уровень. Давал кредиты непьющим крестьянам на развитие своего дела, благодаря которым некоторые впоследствии смогли стать крупными промышленниками, образованнейшими людьми своего времени. Шереметев давал крестьянам читать книги из своей библиотеки, открывал церковно-приходские школы. Он много сделал для развития села, но при этом был властным и деспотичным хозяином.

Его крепостные несли большой денежный оброк и еще три дня в неделю работали на барщине. Также барин приобретал у крестьян, купленные ими земли, по весьма невыгодной для них цене. Ослушников жестоко наказывал. Помещичий произвол распространялся на все стороны жизни крестьян. Принудительные браки, разлучение семей, ссылки, побои, сдача в рекруты. Шереметев постоянно ходил и разъезжал с нагайкой в руке. Часто жгучая нагайка пускалась в дело. Но вечно так продолжаться не могло.  Чем обернулось для Шереметева собственное самодурство, вы уже знаете.

Остановка у Кабацкого озера. И вот мы с вами подъехали к месту, откуда начался Богородск. Живописный и уютный, скрытый от глаз уголок. Территория вокруг так называемого Кабацкого озера – это и есть исторический стержень  Богородска. Сначала это было село Подолец, потому что заселение места шло по долу, вдоль озера. Первые поселенцы построили на берегу озера церковь и назвали ее в честь  Рождества Богородицы,  позже она дала новое название селу - Богородское. 

В конце XVIII века деревянная церковь, простоявшая почти 300 лет, сгорела. На ее месте жители соорудили белокаменный храм, восхищающий своим благолепием и декоративным убранством, с пятью куполами и многоярусной колокольней со шпилем, окруженный кованой узорчатой решеткой. В 30-е годы прошлого века этот великолепный собор разрушили. 

Не сохранились с прежних времен и строения, где находились многочисленные питейные заведения, дававшие немалую прибыль своим владельцам. Берег водоема издавна был сосредоточием кабаков и трактиров. Отчего озеро и называется Кабацким. На островке на озере стоял самый популярный трактир «Поплавок». После трудового дня мужики заходили сюда выпить пива и браги.  

Зато с позапрошлого века сохранилась улица, которая огибает озеро с другой стороны. Сейчас Брагина, бывшая Болотная. В XVI веке здесь стояли деревянные избы, во 2-й половине XIX века улица стала застраиваться каменными усадьбами. Именно их вы сейчас и видите. Эти дома принадлежали зажиточным богородчанам. Среди них были и бывшие крепостные Шереметьева.  Вы видите дом Лосева-Рощина. Рядом усадьбу Хохловых. Обе семьи владели кожзаводами.
Обратите внимание на архитектуру дома. Фасад главного дома украшен белыми лепными деталями и увенчан нарядным аттиком, левее флигель, который декорирован чуть скромнее. Дом и флигель соединены аркой, создающей композиционное завершение ансамбля. 

Сели в автобус. Большое число кирпичных домов, подобных этим двум, во второй половине XIX и начале XX вв. придавало сельским улицам городской характер, а главное - говорило об экономическом благополучии села. После отмены крепостного права здесь появились новые успешные кожевенные предприятия. На стыке двух веков в Богородском насчитывалось более 120 кожевен, он был известен всей России. Здесь производили юфть для мужских сапог, полувал для подошв, шорно-хомутовые изделия и рукавицы (до миллиона пар в год). Товары широко расходились по всей стране. 

Кроме кожевенных в селе были кошемный, кирпичный завод, завод минеральных искусственных вод, медно-литейное производство. В 1883 году комиссия по исследованию кустарной промышленности в России отмечала, что Богородское – один из значительных торговых и промышленных центров губернии, производящий и торгующий на миллионы. 

Каждый выходной в селе устраивались шумные ярмарки, куда съезжалось большое количество торговцев и покупателей, в том числе издалека. Ярмарки проходили на площади слева, на которой мы с вами сейчас находимся. Тогда она называлась Базарная. Сейчас ее официальное название Красная площадь. Летом с восходом солнца на главной улице было полной людей: возы с товаром, лавки, полки, топчется скот. Спорят о чем-то бородатые мужики, переговариваются разодетые женщины в цветастых платках. Со всех сторон слышны зазывы покупателей. 
Выходим из автобуса и идем к музею (Ленина, 222). После или до  музея осмотр особняков вокруг. Экономический рост в селе продолжался свыше полувека. Но производственный бум пришелся на время первой мировой войны, когда благодаря огромным военным заказам Богородское превратилось в богатый крупный населенный пункт. В статусе села оно оставалось до 1923 года. Расцвет отразился на облике Богородского. Прекрасные особняки с архитектурными изысками, которые вы сейчас видите с двух сторон улицы,  построены в этот период. 

Улица представляет собой типичный пример городской Нижегородской архитектуры того времени. Двухэтажные здания на высоком цоколе со скатными кровлями. Обратите внимание на элемент,  который есть почти у каждого дома - башенку на крыше или аттик. Второй объединяющий элемент - узкое прямоугольное окно с сегментным завершением. Декоративное убранство домов нарастает снизу вверх. Фасады имеют симметричную композицию. Если дом занимает угловое положение, то боковой фасад отделан как главный. 

Один их таких домов, где расположен музей, мы с вами как раз видим (Ленина, 222). Здание имеет Г-образную форму. В начале XX века это было самое крупное здание села. Длина фасадов 46 и 20 метров. Облик здания нетипичен для местного варианта эклектики. Все декоративные элементы кажутся тонкими, анемичными, плоскостными, в отличие от большинства жилых домов с более рельефным и сочным декором.  Изначально здание сохраняло цвет и фактуру красного лицевого кирпича. 

По назначению это был доходный дом, но не в городском понимании. В селах не было необходимости в аренде квартир. Помещения в нем сдавались не под жилье, а под социальные объекты. Арендовали их учреждения или частные лица. В 1910-х гг. на первом этаже этого дома располагалось общество взаимного кредита, кинематограф и кожевенная лавка, на втором этаже находились гостиничные номера, танцевальный зал, чайная и бильярдный клуб. Строили такие здания состоятельные люди, которые любили свой город и стремились сделать его лучше. Этот дом принадлежал Федору Ивановичу Обжорину, купцу, владельцу трактиров, доходных домов, одному из богатейших и влиятельнейших людей села. 

Выезжаем из города по улице Калинина. Далее наш путь лежит в центр металлообработки город Павлово. Едем по древнему гужевому тракту Нижний Новгород-Муром. 
Антеньево. Основано как поселение охранников-стрельцов. Они сопровождали ценные грузы, например, золото с царских приисков Урала, которое везли по муромской дорожке. Для охраны ямщиков от лихих людей. При Шереметьевых образовалась деревня. Жители занимались сельским хозяйством, зимой отхожими промыслами. Например, шили хомуты. Часть мужиков шли в Горбатов наниматься в бурлаки.  
Алешково. Второй после Доскино почтовый ям в этом районе. Можно рассказать про ямщиков (см. Доскино), если в Доскино не успели. Через Алешково перевозили почтовые отправления, важные государственные распоряжения, деньги, ценности. Специальные кибитки с охраной из соседнего Антеньево и колокольчиками. «Слышен звон бубенцов издалека» или «Одиноко звенит колокольчик…» - песни ямщика. Так и говорили: Алешковские бубенцы.
Теряево. Еще по этой дороге гремели кандалами преступники и бунтовщики, тащившиеся  в Сибирь. Считается, что теряевцы выходцы из Татарии. Один из них Борис Теряев был назначен в НН заниматься расследованием татинных (похищение без разбоя) и разбойных дел. Однако вел себя неправедно – за подношения оправдывал преступников. За что поплатился головой в прямом смысле слова. Дело было при царе Алексее Михайловиче, а он был нраву сурового, боролся с коррупцией:)). 

После проезда Теряево или на обратном пути. В 3 км от Теряева (справа по дороге в Павлово) находилась усадьба Бестужевых-Рюминых – родителей того самого декабриста Михаила Бестужева-Рюмина, казненного в числе пятерых мятежников. Михаил жил здесь до 20 лет. Самой усадьбы уже нет, но осталась липовая аллея и два пруда. Летом там прекрасно. В 60-х годах XIX в. усадьбу купил военный врач Дмитрий Краснопольский, отец знаменитой поэтессы того времени нижегородки  Анны Мысовской. Анна была хорошо знакома с известным русским писателем, автором повести «Дети подземелья», Владимиром Галактионовичем Короленко. Состояла в переписке с драматургом А.Н. Островским. Все знают его пьесу «Бесприданница», по которой снят фильм «Жестокий романс». В ее доме в НН был  литературный салон. А на чердаке усадьбы, куда Анна приезжала к отцу в Кудрешки, она однажды обнаружила записи и чертежи И.П. Кулибина, тоже уроженца НН. Как они туда попали, никто не знает. Можно наизусть почитать Мысовскую.

Ворсма. Слева на острове Троицко-Острозерский женский монастырь 17 века. 

Город основан в XVI веке как притрактовое село. Земли вокруг Ворсмы и Павлово были малоплодородными: сплошная глина и суглинок. Прокормиться на такой земле сложно. Первоначально в селе действовпли кожевенный мыловаренный промыслы. Но были обнаружены болотные руды, переплавляя которые в маленьких доменных печах, получали сталь. Недалеко находились и Выксунские рудники (Выкса). Также обилие лесов способствовало развитию поташного промысла, который нужен в кузнечном деле. Поташ – это когда сжигают дуб и ольху, золу смешивают с водой и этой кашицей смазывают бревна хвойных пород, затем их поджигают и получается поташ.  

Поэтому особенно прижилось здесь слесарное дело, металлообработка: изготовление ножей, ножниц, щипцов, хирургического инструмента, столовых приборов, слесарного инструмента. Императрица Екатерина II в 1761 году в качестве поддержки развивающейся в Павлово и Ворсме слесарной промышленности освободила эти села от постоянной повинности, крестьянам предоставила право свободно торговать по всей Российской империи.

В 1820 году  крепостной  Шереметева Иван Гаврилович Завьялов первым наладил в Ворсме промышленное производство ножей. В 1862 году его фабрика получила медаль на всемирной выставке в Лондоне «За отличные образцы стального ножевого товара». Во время Крымской войны в середине XIX века фабрика начала производство полкового медицинского хирургического набора. И с тех пор в Ворсме работает медикоинструментальный завод. Много малых предприятий, производящих ножи.  Население города 10 900 чел.
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Павлово (рассказываем сразу после Ворсмы).

Первое упоминание о селе датировано 1566 годом. Когда царь Иван Грозный повелел поставить на высоком берегу Оки сторожевую крепость для защиты Окской переправы. И назвали ее Павлов перевоз в честь первого перевозчика Павла (по легенде). А город некоторое время именовали Павлов Острог. Острог у многих ассоциируется с тюрьмой, но сначала так называли ограждения из острых кольев на земляном валу. В крепости постоянно находились охранники-стрельцы. В XVI веке - 50 человек во главе со стрелецким сотником. Время было тревожное: несмотря на разгром Казанского и Астраханского ханств, оставалась угроза нападения на русские земли со стороны крымских татар и степняков. Подобные крепости воздвигались тогда вдоль всех границ молодого Московского государства.  Городовые стрельцы, пушкари несли гарнизонную и пограничную службу, а также выполняли различные поручения начальства. 

Для активного земледелия почва в Павлово была малоплодородной, поэтому люди занимались рыболовством, охотой, торговлей, содержали харчевные избы. Находились среди стрельцов и искусники шить одежду, тачать обувь, валять пуховые шляпы.  Так что с незапамятных времен вокруг Окской переправы  кипела жизнь. Причем местные жители – стрельцы – в XVI-XVII вв. были освобождены от уплаты налогов. Им разрешалось иметь кузницы, поэтому большинство стрельцов стали оружейниками. Они умели не только починить сломанный курок, переменить ложе, но и смастерить целое ружье, а то и винтовальный карабин.  Делали броню, кольчуги, шлемы, секиры, пищали и т.п. Добивались красивого, изящного вида изделий.  Были мастера «Мишка кузнец ствольный», «Филька самопальный мастер», «Дениска ложного дела мастер», «Сенька - замОчный (для ружей) подельщик». Мастера достигли в оружейном деле высокого уровня, прославив Павлово далеко за пределами своего края. 

К XVII веку Павлово утратило оборонительную роль, стало большим промышленным селом, владели которым сначала Черкасские, а затем Шереметевы. В 1810 году  Шереметев передал  императору Александру 1 для войны с французами  в дар 3200 ружей и 1500 сабель. Когда русские войска вошли в Париж, предприимчивые французы стали скупать у наших солдат и офицеров боевое  оружие, особенно холодное, прознав, что оно сделано в Павлово. И перепродавали его под дорогими иностранными марками (в музее про это говорят), потому что русские мастера клейма на оружии не ставили. Так что в Париже село Павлово было известно двести лет назад.  

Знаменито Павлово и своим замочным промыслом. К концу XVIII века он становится  ведущим. В XIX веке выделывалось до 100 видов замков. Шведские, конные или тульские, репчатые, сумочные, чемоданные, коробчатые, черные с обручиком, белые с обручиком и т.д., различные по размерам. Материал – латунь, железо, польское серебро, английская сталь. Особенно интересны миниатюрные замочки. Искусным мастером, делавшим их, был Михаил Михпйлович Хворов. Он мог изготовить 24 замка на золотник. Золотник – 4 грамма. Состояли они из 21-25 деталей, ключики – из 3 волосинок стали. Самый мелкий замочек имел длину менее 1/8 дюйма (дюйм 2,5 см). Можно представить себе ключик и внутренний механизм. В XIX веке у российских  купцов считалось шиком носить цепочку для часов из  миниатюрных замочков. Из-за работы, требующей огромного напряжения глаз,  Хворов ослеп. И вскоре производство таких замков было прекращено.  

Еще оригинальные замки делали с ложной замочной скважиной. Отыскать настоящую мог только хозяин. Мастерили замки в форме животных, змейки, рыбки, лилипута, дамской туфельки, лодки, самолета, ключа. И с музыкой, и с часами делали. Есть в Павлово выполненный в наше время гигантский царь-замок с ключом. Он занесен в Книгу рекордов Гиннеса, весит 390 кг и находится в кафе «Династия». Заводское производство замков в Павлово продолжается и сейчас. 

Въезжаем в город. Нас встречает улица под названием Аллея Ильича. Улицы в городе перемежаются многочисленными парками и скверами, современными и старинными. Есть здесь свой Биг-Бен. Увидим его  сейчас справа на перекрестке. Его поставили на месте бывшей водонапорной башни. Подарок местного предпринимателя.

Спускаемся вниз и сразу направо, затем налево вдоль Оки. А вот и знаменитая Окская переправа. Летом здесь наводят понтонный мост, ходит паром. 

Объезжаем рынок и останавливаемся у кафе "Нижегородское", если там обед. После обеда прогулка по городу. 

А вот на этом пятачке (рядом с кафе, около дома хлебного купца Алипова (с башенкой и ажурным балконом, Нижегородская, 3,) было главное торговое место и проводилась так называемая "ночная скупка". Скупщики приобретали у кустарей готовую продукцию по низким ценам, несоответствующим их реальной стоимости: замки, ножи, оружие, инструменты. Почему это происходило ночью? По одной версии - ремесленники днем заняты. По другой, скупщикам так было выгодно,  проще обманывать. Ведь они диктовали условия на торгах. Рынок покупателя, говоря современными экономическими терминами.

Идем вверх к краеведческому музею. Возможно его посещение, Красноармейская, д.6. Справа Воскресенская церковь постройки XVIII века. При молодой советской власти хотели ее взорвать, но побоялись, что осыплется берег. В 2008 году французская строительная компания Сен-Габен пожертвовала на обновление куполов церкви 50 тыс. евро. Она запустила в Павловском районе завод по производству гипсокартона.
Краеведческий музей находится в самом красивом  здании города, бывшей усадьбе Василия Илларионовича Гомулина. Внутреннее ее убранство потрясает великолепием лепнины и резного декора. Гомулин был купцом во втором поколении. Его предки, бывшие крепостные, занимались ремеслами и слыли небедными людьми. Но Василий значительно преумножил семейные капиталы. Он женился в 28 лет на дочери купца из Горбатова. Невеста была на 12 лет его моложе. Венчались в этой Воскресенской церкви. 

Гомулин закупал изделия у кустарей и отправлял партиями по всей России. Вкладывал средства и в производство – «личильное дело». Это полировка изделий из стали с помощью наждачного колеса, клея и примесей. Из-за пыли, попадавшей в легкие, оно считалось одним из самых вредных. Умер купец в 50 лет. Говорят,  заразился чахоткой от личильщика. Детей у Гомулина не было. Через несколько лет его жена вышла замуж за приказчика. Тут и революция грянула. Усадьбу национализировали и разместили в ней горисполком. В 80-е годы прошлого века в бывшей усадьбе открылся музей.    

Затем идем направо по Красноармейской, Куйбышева. На Красноармейской, 16 (ресторан «Русь») расположена усадьба местного фабриканта П.В. Щеткина. Украшение дома – эркер с «белым кружевом» и высоким шпилем. Здание построено в конце XIX века. С 1913 года здесь находятся питейные заведения. Сейчас ресторан «Русь». За рестораном розовое здание с колоннами в стиле барокко – вотчинная контора Шереметевых. Вдали  виден парк «Дальняя круча» на берегу Оки.  

Идем до торгового центра «Цитрон» (Красноармейская, 33). У входа в «Цитрон» показываем памятник «Павловскому кузнецу».  Установлен в 2011 году. Можно потереть подковку на удачу. Через дорогу вниз спускаемся к памятникам «Лимону» и «Гусиным боям».  Перед нами памятник знаменитому «Павловскому лимону». Выполнили его ученики местного художественного училища (есть табличка). По легенде, жил когда-то в селе купец Корачистов, страстно любивший чай с лимоном. И захотел он выращивать их на своем подоконнике. Приобрел черенки: кто говорит – в Турции, кто - в оранжерее Шереметева в Богородске. Только через десять лет дали они первые плоды. Павловчане подхватили почин. И теперь почти каждый житель их выращивает и для себя, и для продажи. Комнатные лимоны живут около 40 лет, в год при соответствующем уходе приносят до 30 плодов. В городе есть улица Цитрусовая.

Так же, как сейчас лимоны, раньше почти в каждом доме можно было встретить канарейку. Еще в XIX веке Павлово было одним из трех основных центров разведения канареек в России. И сейчас здесь работает клуб любителей певчего канароводства, ежегодно проводится конкурс "Птичка певчая", приезжают на него из разных городов, иностранцы бывают. 

Идем вглубь парка к памятнику Гусиным боям. Гусиные бои – еще одна павловская потеха. Несколько сотен лет каждый март здесь проходит так называемый круг. Предшествует этому полугодовая подготовка. Организаторы встречаются с заводчиками гусей. Подбирают кандидатов-птиц, распределяют по возрасту, комплекции. Поединки длятся чаще всего минут 15-20. На бои привозят «любушку» - так заводчики называют гусынь. Вот за нее-то гусь и сражается в честном бою с соперником. Поединок похож на танец: гуси ходят кругами, гогочут, прыгают, щиплют друг друга за крылья. За их действиями внимательно следят беспристрастные судьи. Побежденным считается тот гусь, который первый бросил поле боя. Это не коррида, здесь все гуманно. А если силы равны, то выбирают смелого и более настойчивого. Гусь-победитель – гордость хозяина.  

Идем к площади, называемой Базарной, (где автобусы). Отсюда можно о городе немного рассказать. Город стоит на правом берегу Оки в Перемиловских горах, на семи холмах. Считается, что Москва тоже на семи холмах. В городе живет 60 тыс. человек. Действуют шесть промышленных предприятий, в их числе завод «Павловский автобус», выпускающий знаменитые ПАЗы.  

Идем к автобусу.
