Описание Нижнего Новгорода 1955 года
Нижний Новгород стоит под 56° 20' широты и 61° 30' долготы при впадении Оки в Волгу, расстоянием от С.-Петербурга в 1063, от Москвы в 390 верстах.
Он есть один из лучших городов приволжских, первый между ними по красоте своего местоположения и самый замечательный из всех городов внутренней России по своей ярмарке.
В 1855 году в нем было жителей 30 789 человек, из которых мужского пола 17 927, в том числе: духовенства — 2331 (считая 1517 человек учившихся в семинарии и духовных училищах); дворян: потомственных — 226, личных — 410; обер-офицерских детей — 330; приказнослужителей — 249; разночинцев — 840; почетных граждан: потомственных — 10 (в том числе объявлявших капиталы по 1-й гильдии — 1, по 2-й — 7, по 3-й - 2), личных — 38; купцов — 472 (1-й гильдии — 1, 2-й — 31, 3-й — 440), раскольников на временных правах — 6 (по 1-й гильдии — 1, по 3-й — 5); мещан — 4805, на полном окладе — 4446, половинном — 31, льготных — 328; цеховых — 1155, на полном окладе — 1106, льготных - 49; внутренней стражи — 1190; ярмарочной команды — 56; инженерного ведомства — 75; жандармов — 32; артиллеристов при арсенале — 50; полицейской команды — 240; кантонистов — 2440; отставных солдат — 349; крестьян: государственных — 341, удельных — 209, помещичьих — 860; служителей монастырских, архиерейского дома и их детей — 65; дворовых людей — 1065; иностранцев — 26.
Кроме Александровской слободы, лежащей на левом берегу Оки, Нижний Новгород весь расположен, очень живописно, на правых гористых берегах обеих рек и образует собою как бы полуостров.
Отвесная высота гор его доходит до 37 сажен. В черте его заключается земли под строениями, садами и огородами 881 десятин 210 сажен, неудобной 30 десятин 975 сажен, и под выгоном 847 десятин 520 сажен, всего 1758 десятин 1705 сажен. По естественному расположению город делится на три части: верхнюю, нижнюю и заокскую, а по полицейскому — на четыре: Кремлевскую 1, Кремлевскую 2, Рождественскую и Макарьевскую, из которых последняя, кроме части самого города, вмещает в себе Александровскую слободу и ярмарку.
Кремль, расположенный по горе, соединяет верхнюю часть города с нижней. Церквей в Нижнем Новгороде каменных — 40, из них в самом городе: соборов — 3 (один кафедральный, один принадлежащий военному ведомству и один имеющий приход), приходских — 20, домовых — 7, кладбищенских — 2, единоверческих — 2 (одна приходская и одна кладбищенская), евангелическая — 1; в Александровской слободе: приходская — 1, кладбищенская — 1; на ярмарке: соборная — 1, домовая — 1, григорианская армянская — 1; монастырей — 3 (два мужских и один женский); часовен — 8 (одна в кремле, пять в нижней части города, одна в Александровской слободе и одна близ Печерского монастыря); мечеть суннитского толка (на ярмарке) — 1. Домов в 1855 году было каменных — 254, деревянных -2089, а всего 2343. В том числе: казенных — 33, общественных — 6, принадлежащих духовенству — 22, частных - 2282 (из них застраховано от огня во всех трех обществах — 1110); театр (на ярмарке); лавок — 770; винных подвалов — 2; казарм — 5; гауптвахт — 2; арсенал, пороховой погреб, тюремный замок; полицейских будок — 33; фонарей — 393;  памятник Минину и Пожарскому;  водопровод; фонтан; кран или механический колодец; бассейн.
Улиц, переулков и линий — 128, в том числе: мощеных камнем — 38, деревом — 1, железной рудой — 1; шоссе — 1; на них кирпичных и торцевых тротуаров на 5 верст. Главные из улиц: Рождественская, Ильинская, Большая и Малая Покровская, Дворянская, Алексеевская, Варварская, Большая и Малая Печерские, Осыпная. 
Набережных три: Нижняя, Благовещенская и Верхняя. 
Площадей девять, кроме кремлевских: Благовещенская, или Верхнебазарная, Сенная, Театральная, Ошарская, Ковалихинская, Новая, Софроновская, Благовещенская — нижняя, Живоносновская. Первые шесть в верхней части города, а последние три в нижней - из них вымощены Благовещенские и Театральная. Искусственных мощеных съездов, соединяющих верхнюю часть города с нижней, пять: Кремлевский, Зеленский, Похвалинский, Георгиевский и Печерский; кроме того, верхняя часть соединяется с нижней съездами Гремячим, Никольским и Гребешковским; улицами Ильинской, Почаинской; Успенским и Сергиевским оврагами и несколькими переулками. 
Дамб, или земляных мостов, семь: Лыкова через Почайну, Варварская, Осыпная, Покровская через Ковалихинский ручей, две Петропавловских и Острожная через овраги. 
Плашкоутный мост один, через Оку, для соединения города с ярмаркой: он открывается 25 июня и снимается в конце сентября. 
Перевозов два: Боровской через Волгу и Кунавинский через Оку.
Застав три: Московская в Александровской слободе, Казанская в конце Большой Печерской и Арзамасская в конце Большой Ямской. В первую выезжают на Владимир, Москву и прочие города, лежащие от Нижнего за Москвой, а также на Кострому и лежащие за нею города; во вторую — в Казань, Вятку, Пермь и Сибирь; в третью — в Симбирск, Пензу, Рязань, Тамбов и лежащие за ними города.
Прудов шесть: Черный (с садом) между улицами Алексеевской, Осыпной и Ошарской; Острожный близ тюремного замка; Звездин в Ковалихинской осыпи; Петропавловский у Новой Петропавловской улицы; Покровский близ Покровской дамбы и Мироносицкий у церкви Жен Мироносиц.
Садов казенных и общественных шесть: в кремле, при военно-губернаторском доме; Английский на Волжском откосе; Чернопрудский вокруг Черного пруда; при Мартыновской больнице; при Удельной конторе и при училище детей канцелярских служителей; частных — 336, из них принадлежащие графине А. Г. Толстой и архиерейскому дому - замечательны по своей величине. Первый расположен по Алексеевской улице и Грузинскому переулку, второй — по Малой Печерской.
Бульвар один, он опоясывает наружную стену кремля с восточной, южной и западной сторон, и простирается почти на полторы версты.
Стоимость всех частных имений Нижнего Новгорода по оценочной табели доходит до 2 545 606 рублей.
Доход города простирается ежегодно более, нежели на 150 000 рублей, а именно (в 1854 году):
· с городских оброчных статей — 7695
· принадлежащих обществу домов и лавок — 11 261
· недвижимой обывательской собственности — 12 400
· промышленников и торговцев — 14 771
· контрактов, векселей и других актов, а также с клеймения весов и с лотерей —
20 968
· акцизно — откупного комиссионерства — 1171
· ярмарки — 13 585
· обывательской собственности на содержание казарм — 3995
· товаров, проходящих водяным путем — 39 003
· страховых обществ — 6497
· мелочных доходов — 1378
· пособия единовременного — 17 64
Всего 150 364
Из этой суммы употреблено в расход:
на содержание:
· мест и лиц городового управления — 23 345 рублей 87 копеек
· полицейской команды ~ 3 683 рублей 85 копеек
· пожарной — 7 861 рублей 53 копеек
· учебных и богоугодных заведений — 1 280 рублей
· водопровода — 5 130 рублей
· на наем помещений для городских присутственных мест — 4 650 рублей 73 копейки
· наружное благоустройство города — 5 303 рублей
· ремонт стен и башен кремля — 857 рублей 15 копеек
· освещение улиц — 3 685 85 копеек
· уплату городских долгов и составление запасного капитала — 78 981 рублей
· выдачу квартирных денег лицам военного ведомства — 706 рублей
· мелочные расходы — 3 010 рублей
· экстраординарные — 8 919 рублей
Всего 147 413 рублей 98 копеек
Кроме обыкновенных присутственных мест в Нижнем Новгороде находятся: Александровский дворянский банк; конторы Удельная, Ярмарочная; Судоходная расправа и Торговая депутация; также в Нижнем живет начальник 3 дистанции II отделения V округа путей сообщения.
· Учебных заведений двенадцать: Духовная семинария, Губернская гимназия, Александровский дворянский институт, Мариинский институт благородных девиц, училище, детей канцелярских служителей, Духовное уездное училище, Гражданское уездное училище, одно духовное приходское училище и три гражданских, два детских приюта. Во всех двенадцати заведениях учащих 88, учащихся 2456 человек.
· Библиотек семь: одна при семинарии, одна при гимназии, одна при Александровском институте, одна при Мариинском институте, одна публичная при гимназии и две частных.
· Типографий три: одна при Губернском правлении, одна частная и одна при театре.
· Литографий две: одна при губернской типографии и одна частная.
· Богоугодных заведений два: попечительный о тюрьмах комитет и городская богадельня.
· Исправительных — три: рабочий и смирительный дома и арестантская рота.
· Больниц — 5,
· Аптек — 3,
· Гостиниц и трактиров — 26,
· Харчевен — 10,
· Ренсковых погребов — 7,
· Кондитерских — 3 (две постоянных и одна во время лета в Английском саду),
· Ведерных для продажи вина — 2,
· Питейных домов — 20,
· Торговых бань — 2.
Заводов — 32, в том числе:
· снастных — 5,
· кирпичных — 7,
· стальных — 2,
· пивоваренных — 3,
· свечных — 3,
· мыловаренных — 1,
· водочных — 1,
· колокольных — 1,
· воскобелильных — 1,
· воскосвечных — 2,
· шляпноваленочных — 2,
· солодовенных — 1,
· крашенинных — 1 (на этих заводах работает, средним числом, до 1000 человек).
Контор:
· маклерских — 8,
· агентов страховых от огня обществ — 3,
· вольной продажи соли — 2.
Обществ:
· морского, речного и сухопутного страхования товаров и транспортов — 2,
· пароходств — 4,
· дилижансов и транспортов — 2,
· докторов — 20,
· повивальных бабок — 2,
· маклеров Судоходной расправы — 2,
· извозчичьих бирж — 13,
· извозчиков — до 525.
Базаров бывает в Нижнем Новгороде по два в неделю: в среду и пятницу.
Хлебом, овсом и сеном преимущественно торгуют на Сенной площади, а съестными припасами — на площади внутри двора верхнебазарного общественного дома, в нижней части города около Ивановских ворот и в Живоносновской улице. По зимам торговля производится на льду Оки, где строят балаганы, лабазы, постоялые дворы, трактир и питейную выставку.
На эти базары привозится в течение года: ржи от 4000 до 10 000 четвертей, пшеницы от 3000 до 7500 четвертей, муки ржаной от 10 000 до 35 000 кулей, пшеничной от 7000 до 16 000 мешков, овса от 13 000 до 15 000 четвертей, круп разных от 2500 до 9000 четвертей. Кроме того, в Нижний доставляется еще водою: муки ржаной до 160 000 кулей, пшеничной до 97 000 мешков, ржи до 50 000 четвертей, пшеницы до 55 000 четвертей, круп разных до 6500 четвертей, овса до 185 000 четвертей. Главный сбыт этих продуктов — в верховые города', лежащие как по Волге, так и по Оке.
К нижегородской пристани приходит судов до 4500, плотов до 700, и отходит до 5000 судов. Ценность приходящего и отходящего товара простирается до 45 000 000 рублей серебром.
В течение года в Нижнем Новгороде бывает 17 крестных ходов.
Из Преображенского собора:
· Января 6, в день Богоявления Господня, на Волгу для освящения воды.
· В праздник Преполовения на фонтан, для освящения воды.
· В день Вознесения Господня в Печерский монастырь.
· В первое воскресенье Петрова поста к Благовещенскому монастырю, а потом, через Похвалинский съезд, Малую Покровскую и Алексеевскую улицы обратно в кремль.
· Во второе воскресенье Петрова поста по Варварской улице, Ковалихинской площади, Мартыновской улице и Верхней набережной.
· Июня 24 в церковь Иоанна Предтечи, что на Нижнем базаре.
· Июля 24 в церковь Святого Георгия.
· Ноября 8 в собор Архистратига Михаила.
Из Ярмарочного Происхожденского собора:
· Июня 25 на плашкоутный мост, для освящения его.
· Июля 15 к ярмарочным флагам, для освящения их.
· Июля 25 вокруг всей ярмарки.
· Августа 1, в день Происхождения Честных Древ, на Оку для освящения воды.
· Августа 25 к ярмарочным флагам для совершения благодарственного молебствия за окончание ярмарочной торговли.
Из церкви Вознесения:
· Июля 8 в церковь Казанской Богоматери, что при Крестовоздвиженском монастыре.
· Июля 20 в церковь Святого Пророка Илии.
· Из церкви Владимирской Божией Матери вокруг Куна-винской слободы:
· В день Сошествия Святого Духа.
· В день Воздвижения Честного и Животворящего Креста.
Кроме сих крестных ходов, совершается еще духовная процессия в честь иконы Владимирской Божией Матери, приносимой из Оранского монастыря, находящегося в 60 верстах от Нижнего. Об этой процессии, как и самой иконе Владимирской, или, по месту названия, Оранской Божией Матери, будет сказано при описании Крестовоздвиженского монастыря.
Клубов в Нижнем два: один при Дворянском собрании и один содержимый господином Гюнтером; в последнем по зимам бывают танцевальные вечера и маскарады.
Театр в городе существует постоянно; он ныне помещается в частном доме; в нем также по временам даются маскарады.
Для летних гуляний открыты сады Английский и Черно-прудский; кроме того существуют еще шесть народных гуляний, о которых сказано ниже (см. IV главу этой части). . Кремль нижегородский, как сказано выше, расположен по горе; он находится в северной части города, почти на самой половине протяжения его по рекам Оке и Волге. За ним на юго-восточной стороне, лежит Благовещенская, или Верхнебазарная, площадь, образующая собой неправильный полукруг, обстроенный частными двухэтажными домами, зданиями гимназии, Почтовой конторы, Главным верхнебазарным домом городского общества и домом крестьянина Бугрова, в котором помещается театр. К северу она открыта широким проспектом, выходящим на Верхнюю набережную, или волжский Откос; кроме того, от нее идут четыре улицы: к юго-востоку - Тихоновская и Варварская, к югу - Алексеевская и Покровская, а к юго-западу — Зеленские съезд и терраса; западная сторона площади занята стеной кремля, с которым площадь соединяется Дмитровскими воротами.
На площади находится две церкви: Благовещенская, против гимназии, и Святого Алексия Митрополита, против общественного дома; близ первой церкви, несколько на север, устроен фонтан, а против Почтовой конторы стоят легковые извозчики.
Площадь эта не велика, но редко можно встретить в губернских городах подобную: все здания, окружающие ее, каменные и очень красивы, особенно дома гимназии и общественный, из которых первый выходит кроме площади на улицы Тихоновскую и Варварскую. Он в середине в три этажа с бельведером для метеорологических наблюдений, архитектура его проста, но изящна. 
Общественный дом расположен по площади и Алексеевской улице в три этажа, а по Большой Покровской - в два: первый и второй этажи его заняты лавками, а в верхнем устроены жилые комнаты. Второй этаж обведен галереей с арками, в жилых комнатах помещаются: палата Гражданского суда, Строительная комиссия, суды: Уездный и Земский и Ремесленная управа. В лавках, со стороны Покровской улицы, торгуют чаем, сахаром, бакалейным и шорным товаром, фарфоровой посудой и другим, со стороны Алексеевской — отчасти хлебным товаром и тем же, чем и со стороны Покровки, выключая шорный товар. Со стороны же площади лавки почти все заняты складкой товаров. 
Но самое лучшее здание площади и даже всего города есть дом Бугрова, выходящий также, кроме площади, на Покровку и Зеленскую террасу: он в три этажа, с двумя балконами, из которых один со стороны Покровки, другой со стороны площади, - под последним устроен подъезд. Оба балкона и подъезд украшены бронзовыми решетками. Архитектура этого дома чрезвычайно легка и грациозна, она напоминает манеру графа Растрелли. Этот дом построен по проекту нижегородского городового архитектора Н. И. Ужумецкого-Грицевича.
На Благовещенской площади, в доме купца Волкова, находятся: почтовая станция с гостиницей и магазин Остатошникова с дамскими товарами и некоторыми принадлежностями мужского туалета, а также с табаком и сигарами; в доме коммерции советницы Переплетчиковой помещаются: гостиница купца Лопашева и магазин с суконными и панскими товарами купца Брызгалова.
Большая Покровка есть самая оживленная из улиц верхней части города. Она переходит через Покровскую дамбу и Новую площадь и оканчивается близ Крестовоздвиженского монастыря. С нее идут вправо: Осыпная улица, Лыков съезд; переулки Болотов, Мышкин, Малая Покровка и несколько так называемых новых улиц. Влево — улицы Осыпная и Дворянская, переулки Грузинский и Холодный, Ковалихинская осыпь, Новая Петропавловская улица и другие.
На протяжении Большой Покровки находятся три церкви: Никольская, Покровская и Лютеранская. Никольская церковь стоит направо, в северном конце Покровки, на площадке между улицей и Зеленской террасой; Покровская -на левой стороне, на углу Холодного переулка, а Лютеранская — на правой, близ Малой Покровки.
Из примечательных зданий, кроме домов общественного и Бугрова, на Покровке находятся еще следующие: на правой стороне другой дом принадлежащий городскому обществу, дом Дворянского собрания и дом почетного гражданина В. К. Мичурина. Первый стоит у Лыкова съезда, он двухэтажный; низ его каменный, верх деревянный оштукатуренный; в нем ныне живет председатель Казенной палаты, а до построения военно-губернаторского кремлевского дома здесь была квартира начальника Нижегородской губернии. В 1834 году в этом доме изволил останавливаться государь император Николай Павлович. Дом Дворянского собрания стоит напротив общественного дома, на углу Дворянской улицы. Он каменный, в два этажа, с бельведером; бельэтаж его занят парадными комнатами, а внизу помещаются: Александровский дворянский банк, Дворянское депутатское собрание, канцелярия губернского предводителя дворянства и Посредническая комиссия. Дом Мичурина стоит рядом с домом Дворянского собрания — ближе к Благовещенской площади, — он в один этаж, деревянный, оштукатуренный и замечателен тем, что в нем в 1817 году имел пребывание великий князь Михаил Павлович. В то время этот дом принадлежал господину Ульянину.
Из прочих каменных домов Большой Покровки замечательны по архитектуре своей находящиеся на правой стороне улицы два трехэтажных дома, принадлежащие Никольской церкви, дома купца Кемарского, господ Юсупова и Баженова, на левой — дома почетной гражданки Галкиной и купца Лопашева.
Большую Покровку можно разделить на две части, старую и новую. Старая лежит между Благовещенской площадью и Покровской дамбой. В Нижнем они имеют то же значение, какое имеют в Москве Кузнецкий Мост и Тверская.
Под театром, или домом Бугрова, находится кафе-ресторан, содержимый Егоровым, первым нижегородским художником по части гастрономии, и магазин Медведева, в котором можно получать галантерейные товары, кучерское платье, дамские головные уборы, табак, сигары и прочее. Через дом от театра в собственном доме живет старший из нижегородских часовых мастеров И. Т. Тихановский. Его стенные часы годового и более завода известны Нижнему с лишком тридцать лет. По соседству с Тихановским торгует суконными и панскими товарами, также в собственном доме и тоже более тридцати лет, С. И. Переплетчиков.
В домах, принадлежащих Никольской церкви, помещаются магазины табачный и косметический, Целованьева и Шатина с галантерейными и другими товарами; в этом же магазине находится большой выбор шляп, фуражек, дамской и мужской обуви, также обоев, багетов и прочее.
На углу Осыпной, в доме Степанова, помещаются парикмахерская Голованова и бриллиантщик Селезнев. А по Осыпной направо, в собственном доме, госпожа Купресова, подражая Сихлер и Лебур, превращает лоскутки бархата, атласа, гляссе, блонд лент и прочее в дивные каюферы и шляпки, приводящие в восторг нижегородских щеголих средней руки, которые также находят, что мантильи и платья, выходящие из мастерской госпожи Купресовой, — совершенное очарование.
В доме Кемарского соединено приятное с полезным, а именно: кондитерская лавка самого домовладетеля с его же библиотекой для чтения; в другом же его доме находится булочная фон Голлена и литография и типография Богомолова. По зимам пушные товары продаются в магазине Кожелева, находящемся в доме Юсупова, у Лыкова съезда, и тут же лучшая парикмахерская Стрепетова.
Между Лыковым съездом и Болотовым переулком, в доме Базилевского, помещается библиотека для чтения Меледина, самая лучшая из частных нижегородских библиотек: в ней можно найти не только все журналы и все произведения литературы новейшего времени, но и огромное собрание книг и журналов прошедшего столетия, между которыми есть очень много редких изданий. В ней всех книг до 1700 названий, в 2100 экземплярах и 5000 томах.
В Болотовом переулке, также невдалеке от Покровки, живет в собственном каменном доме портной Зевакин, у которого заказывают себе платья большей частью солидные люди и преимущественно франтоватое купечество. Зе-вакин давно уже своим мастерством составил себе хорошую репутацию. В этом же переулке живет серебряных дел мастер Телогреинов, первый из серебряных мастеров нижегородских.
Против Покровской церкви в доме, принадлежащем господину Рюмину находится контора акцизно-откупного комиссионерства, а рядом с Лютеранской церковью в доме господина Араповского помещается управление Первой Кремлевской части.
С левой стороны Покровки, от общественного дома первое замечательное заведение есть кондитерская Мишеля, помещающаяся во флигеле дома Сверчкова; в ней можно позавтракать разнородными пирожками, расстегайчиками и прочим, полакомиться разными кондитерскими произведениями. Еще недавно нижегородские фишенебли преимущественно посещали это заведение, но теперь они более посещают кафе-ресторан Егорова.
В самом доме Сверчкова помещается магазин Целованьева с чаем, сахаром, табаком и сигарами, а рядом, на углу Осыпной, находится гостиница купца Лопашева, в собственном его доме. От нее через Осыпную, в доме Кругикова  - магазин с бакалейным товаром и ренсковый погреб Сверчкова, а в верху живет часовых дел мастер Золотухин, известный более как отличный резчик печатей на камне. Изделия его равняются с лучшими изделиями этого рода, производимыми в России. Рядом с домом Крутикова, в доме Заварова — магазин Пендрина; в нем ассортимент товаров также разнообразен: тут продаются галантерейные вещи, мужские шляпы, табак, сигары, косметик.
В том же доме живут мебельщик Китаев, золотых и серебряных дел мастер Львов и месье Гансен — нижегородский Кан, — заслуживший своей добросовестностью и вкусом, с каким выходят из его мастерской все принадлежности мужского туалета, всеобщее доверие нижегородской публики: нижегородские щеголи преимущественно у него заказывают свое платье.
Гостиница купца Барбатенкова, хотя и стоит на Дворянской улице, но по близости расстояния ее также можно отнести к заведениям Покровки.
Пройдя Дворянскую, во втором доме с угла, квартирует механик Зейблиц.
Пройдя перекресток, образуемый Малой Покровкой и Ковалихинской осыпью, находится Покровская дамба, соединяющая старую часть Покровской улицы с новою. За дамбой лежит Новая площадь, на правой стороне которой построен трехэтажный каменный дом арестантской рот, за ним уже строение деревянное, незначительное. Вправо идут разные улицы, соединяющиеся с Большой Ямской, а влево улицы проходят к Петропавловскому и Лютеранскому кладбищам. Тут, в Новой Петропавловской улице, находится оранжерея Шнейеберга, в которой круглый год можно получать разные растения в цвету.
Кроме показанных магазинов и ремесленных заведений, на Большой Покровке есть еще несколько часовых мастеров, серебряников, бриллиантщиков, переплетчиков, модисток, портных, сапожников, шапочников и других, и несколько лавок, магазинов, ренсковых погребов, булочных, парикмахерских и прочих. А также две биржи легковых извозчиков: одна на Дворянской, а другая в Холодном переулке.
Осыпная улица направо выходит на Лыкову дамбу, к бассейну, но в конце ее уже нет проезда: там только можно проходить, и то с трудом, по тропинкам, проложенным по горе; туда же выходит и Лыков съезд.
Лыкова дамба, устроенная через Почайну в 1839 году, вместо моста, существовавшего еще в начале XVII столетия, соединяет Большую Покровскую с Мироносицким переулком, а посредством его с Почаинской, Ильинской и Сергиевской улицами. По правую сторону этой дамбы находится бассейн, в который собраны несколько ключей, текущих из Почаинского оврага, а по левую — кузницы, к которым выходит Болотов переулок: также в Почаинский овраг упирается Мышкин переулок.
Малая Покровка широка, но изогнута в середине. Строения на ней – в большинстве своём деревянные, но хорошей архитектуры. На ней живет в собственном доме господин Улыбышев, известный европейский знаток музыки. Улица эта соединяется с Ильинской, Гребешковской [ Большой Ямской]. Позади Малой Покровки, к северу, против самого изгиба ее, начинается овраг, в нем-то из-под камня и выбегает ручей, названный основателем Нижнего Новгорода, в память урочищ киевских, рекой Почайной. Он протекает сначала открыто по оврагу, потом, в Почаинской улице, скрывается в трубах, проведенных в Волгу. Есть предание, что при последнем времени ручеек этот так будет изобилен водами, что затопит весь Нижний!
Улица Алексеевская пролегает почти параллельно с Большой Покровкой и оканчивается на Ковалихинской осыпи. На границе с Благовещенской площадью слева -  дом Почтовой конторы, справа — Главный общественный дом, к которому примыкает другой каменный корпус, также общественный, в верхнем этаже которого помещается полиция, а внизу  - лавки с разными товарами.
Рядом со вторым корпусом общественного дома — трехэтажный каменный дом почетного гражданина Мичурина, — самое огромное строение из всех частных зданий верхней части города. В нем помещаются: Палата государственных имуществ и, временно - Казенная палата, ресторация, несколько лавок и другие заведения. Боковой фасад этого дома и задние фасады общественных домов образуют площадь, среди которой стоит каменное одноэтажное здание, также принадлежащее городскому обществу, строенное, судя по стилю его наружных украшений и сводам внутри, едва ли не в начале XVIII столетия. Этот дом прежде принадлежал, как и все место, занимаемое общественными домами, купцам Кокоревым, известным в Нижнем в конце прошлого и в начале нынешнего столетий по обширным своим торговым оборотам. Площадь эта называется Мытным двором. Здесь весной, летом и осенью торгуют живностью, рыбой, зеленью и прочей провизией; сюда же выходят мясные лавки, помещенные в заднем фасаде второго общественного дома. Далее по Алексеевской, на углу Дворянской улицы, на правой же стороне -- каменный двухэтажный дом Мичурина же; в нем ресторация и торговые бани, в которые вода проведена трубами из фонтана.
С левой стороны Алексеевской улицы, от Почтовой конторы до Осыпной, идет ряд красивых каменных домов, внизу которых лавки с хлебными, кожевенными и другими товарами. От Осыпной почти до Дворянской все пространство занимает решетка сада, более известного под названием Черного пруда; самый пруд находится в середине сада. На проезде, соединяющем Алексеевскую улицу с Ошарской, против южной стороны сада, стоит небольшой чистенький, двухэтажный каменный домик, в летнее время всегда снабженный громоотводом, единственным в Нижнем Новгороде на частных зданиях; домик этот принадлежит академику П. П. Веденецкому, кисть которого, как отличного портретиста, высоко ценится нижегородцами. Господин Веденецкий произведениями своей мастерской снабжает также во множестве Сибирь и северо-восточные губернии. 
Миновав Черный пруд, против дома Мичурина, или бань, в доме Крашенинникова находится Окружное управление государственных крестьян. Остальная часть улицы, состоящая из двух кварталов, занята домом и садом графини А. Г. Толстой. Дом графини стоит на пригорке, несколько отдалясь от улицы; он в один этаж, но размеры его, для деревянного здания, можно сказать, огромны. Один взгляд на него дает понятие, что это было некогда жилище вельможи времен Екатерины. Главный фасад дома украшен террасою, перед которой растет ряд берез.
Сад графини Толстой, с тенистыми липовыми и березовыми аллеями и множеством фруктовых деревьев, отделяется от дома Грузинским переулком и занимает в окружности более версты. В тридцатых годах он был местом гулянья нижегородской публики; в нем была кондитерская; в воксале его, впоследствии сгоревшем, в праздники по вечерам играла музыка и танцевало образованное сословие Нижнего Новгорода.
Алексеевскую улицу пересекают Осыпная, Дворянская и Грузинский переулок, а Холодный переулок и Ковалихинская осыпь оканчиваются на ней.
Переулок Грузинский начинается на Большой Покровке, против Болотова переулка, и оканчивается на Ошарской улице. Он получил название свое от вышеупомянутого дома и сада графини Толстой, принадлежавших прежде отцу ее — действительному камергеру и кавалеру 2-й степени ордена св. Владимира князю Георгию Александровичу Грузинскому, потомку грузинского царя Вахтанга. В этом переулке находится приходское Ильинское училище.
Как на Осыпи, образующей по оврагу вроде набережной, равно и в Холодном и Грузинском переулках замечательных зданий нет.
В середине Холодного переулка начинается Студеная улица, она переходит через Осыпь, дамбу, Новую Петропавловскую и другие улицы и оканчивается у черты города; строение на ней также незамечательно, но она существовала еще в XVI столетии, что видно из Нижегородской сотной грамоты.
Варварская улица, переходя через Варварскую и Острожную дамбы, упирается в тюремный замок; на ней находятся: церковь Святой Варвары Великомученицы, Александровский дворянский институт, аптека В. Е. Эвениуса, контора Общества морского, речного и сухопутного страхования и контора маклера Болотова. Церковь Святой Варвары стоит на правой стороне улицы, у дамбы; два дома Александровского института занимают все пространство от Почтовой конторы до Осыпной улицы; аптека господина Эвениуса помещается в собственном его огромном каменном доме, против института. Она открыта в 1780 году отцом нынешнего владельца ее и была в то время единственной во всей Нижегородской губернии. Контора Общества морского, речного и сухопутного страхования помещается в доме купца Болотова, стоящем направо, пройдя церковь; тут же находится и его маклерская контора.
Кроме домов института и Эвениуса, на Варварке есть еще несколько каменных, из которых замечательны по величине своей принадлежащие Казенной палате (бывшей соляного правления) и купца Дубицкого: первый на углу Осыпной, а второй — против дамбы.
Между Алексеевской и Дворянской улицами идет улица Ошарская; она начинается на Осыпной около восточной стороны Черного пруда и проходит через Дворянскую улицу и Ошарскую площадь до черты города; невдалеке от конца ее, слева, стоит кладбищенская единоверческая церковь. Каменных домов на этой улице только три, из них по огромности и архитектуре замечателен трехэтажный, принадлежащий Зайцевой: он стоит на левой стороне улицы, против пруда.
На этой же улице, справа, между Дворянской и Грузинским переулком, находится деревянный дом господина Зверева, в котором жил несколько лет и скончался католикос Антоний, царевич Грузинский. У самой Ошарской площади, в доме господина Чиркова, стоящем во дворе, помещается Второй детский приют.
Ошарская площадь невелика и невымощена; на ней есть несколько лавок, трактир, ренсковый погреб и питейный дом.
До 1855 года этот питейный дом стоял посреди площади и исстари носил название Ошары. От него и самая площадь и улица называются Ошарскими. Вероятно, этому питейному дому дано такое резкое название русской сметкой, умеющей верно характеризовать все и всех, собственно потому, что во времена оны около него артисты своего складу ошаривали карманы подгулявших его посетителей; что было очень удобно: здесь был уже конец города, как говорится, пустоплесье.
Ныне дом, занимаемый прежде Ошарой, сломан, и на этом месте предполагается устроить фонтан, в который вода проведется или из водопровода, или из родников, текущих в оврагах невдалеке от города, что будет истинным благодеянием для жителей этой части города, нуждающихся в хорошей воде.
Ошарская площадь соединяется с Варварской улицей улицами Мистровской и Старой Петропавловской. Первая получила свое название, потому, что на ней жил много лет и умер в 1849 году, в собственном доме, генерал-майор Иван Иванович Мистров, ветеран времен Екатерины II, участвовавший во многих походах и сражениях: он служил при князе Потемкине и под знаменами Суворова; дрался с горцами на Кавказе и конфедератами в Польше и имел честь отвозить в Петербург славного Костюшку.
Старая Петропавловская улица начинается от Варварской, проходит через Ошарскую площадь, пересекает Ошарскую улицу и соединяется с Новой Петропавловской на переулке, пролегающем от Ковалихинской осыпи и южного конца Алексеевской улицы. Этот переулок выходит на Всесвятскую площадь, за которой лежит Петропавловское кладбище.
За Новой Петропавловской, вправо, параллельно и диаметрально расположены новые улицы, проходящие к Большой Покровке; за ними на юго-восток, близ Петропавловского кладбища, находится Лютеранское кладбище, устроенное вроде сквера.
Тихоновская улица по новому плану должна, проходя между Осыпной и Малой Печерской, пересекать Больничную, Мартыновскую и Провиантскую улицы и оканчиваться в Спасской улице, но она не совсем открыта: между Осыпной и Больничной середина ее занята домами и садами. На ней, в той части, которая лежит между Благовещенской площадью и Осыпной, справа находится церковь Святого Тихона Амафунтского, а на левой стороне, наискось церкви, -деревянный дом господина Келейникова, прежде принадлежавший господину Аверкиеву; он замечателен тем, что в 1812 и 1813 годах в нем жил знаменитый историограф Карамзин. По той же стороне улицы находится каменный двухэтажный дом уездного училища, выходящий как на Тихоновскую улицу, так и на Малую Печерскую, с которой, близ него, соединяется Осыпная. Во второй части Тихоновской улицы, справа, на углу Мартыновской, выходит боковой фасад дома Приказа общественного призрения и сад с оранжереями, также принадлежащий ведомству приказа.
Между улицами Тихоновской и Варварской, от самой Варварской дамбы до городской черты, пролегает Ковалихинская улица. Она идет по оврагу, в котором прежде тек упоминаемый в летописях и старинных актах Нижнего Новгорода Ковалихинский ручей. Овраг этот начинается на юго-западе от Большой Покровки и имеет несколько отрослей; он проходит между Новой Петропавловской и Ковалихинской осыпью через сад графини Толстой и другие частные сады, а также через улицы Ошарскую, Дворянскую и Варварскую. По середине Ковалихинской улицы устроена канава для стока весенней и дождевой воды, а также спускаемой, за излишеством, из Черного пруда, для чего от пруда до канавы устроены подземные трубы. С Варваркой Ковалихинская улица соединяется переулками Кастальским и Мартыновским, и улицами Мартыновской, Замковской, а с Тихоновской - Больничной и Мартыновской. Кроме того Ковалиху перерезывают улицы, идущие с Замковской на набережную: Провиантская, Спасская и Кизеветтеровская. Ковалихинская площадь расположена по косогору; она не вымощена, а потому весной и осенью бывает почти непроходима; на нее выходит часть зданий старого рабочего дома.
Больничная улица идет от Ковалихи до Верхней набережной; она пересекает Тихоновскую, Большую Печерскую и Жуковскую; на ней, между Ковалихой и Тихоновской, направо находится Александровская богадельня, а налево - рабочий дом.
Улица Мартыновская, начинаясь от Острожной дамбы и переходя через Ковалихинскую площадь, пересекает также улицы, как и Больничная, и оканчивается также на набережной, у Мартыновской больницы. На этой улице, между площадью и Тихоновской улицей, находится училище детей канцелярских служителей, помещенное в трехэтажном каменном доме Приказа общественного призрения, и рядом с ним в деревянном доме находится самый приказ.
Строение как в Больничной, так и в Мартыновской улицах почти все деревянное, но чистое и довольно красивое.
Улицы Провиантская, Кизеветтеровская, Спасская и другие лежат в том же направлении, как Больничная и Мартыновская; строение в них вообще деревянное, не замечательное.
Осыпная, проходя через Покровку, Алексеевскую и Варварскую, соединяется с Малой Печерской (на перекрестке Тихоновской), а Малая Печерская, проходя мимо Театральной площади и пересекая Жуковскую улицу, оканчивается на Верхней набережной, против того самого места, где был прежде Коровий взвоз, уничтоженный при последнем устройстве города.
На Осыпной большая часть домов каменные, из них самый большой - Томаса, в нем аптека Тейкнера, а самый красивый — Белокопытова; оба вблизи Покровки. На Осыпной, между Варварской и Тихоновской, живет в собственном доме агент конторы первоначального заведения транспортов Я. М. Болотов.
Малая Печерская с левой стороны, начиная от дома уездного училища до Жуковской улицы, занята садом архиерейского дома; самый же дом стоит от улицы саженях в 20. Это обширное здание в два этажа; главный фасад его, обращенный к югу, украшен двумя портиками, на которых устроены балконы; с северной стороны к этому дому пристроена Крестовая церковь в честь Воскресения Христова.
От ворот архиерейского дома, или Театральной площади, по направлению к востоку, начинается Большая Печерская; она идет между Тихоновской и Жуковской и, переходя Сенную площадь, оканчивается у Казанской заставы. Строение на ней чистое, но почти все деревянное: каменных домов менее десяти; из них самый замечательный — Удельной конторы. Этот дом, хотя в два этажа, но размеры его огромны: в своем роде это есть единственное здание во всем городе. Близ него построена маленькая каменная часовня в память того, что тут стояла полковая церковь Нижегородского пехотного полка, квартировавшего в Нижнем в прошлом столетии. У этой часовни совершается часть молебна во время крестного хода, бывающего во второе воскресенье Петрова поста.
Из частных домов этой улицы по красоте архитектуры замечательны дома господ Веселовского и Шереметева: первый на правой стороне улицы и на углу Малой Печерской, второй — несколько далее на другой стороне. Далее Казанской заставы расположена Солдатская слобода.
Жуковская улица идет в том же направлении, как и Большая Печерская, и также переходит Сенную площадь. На востоке она оканчивается в уровень с Казанской заставой, а к западу выходит на проспект, идущий с Благовещенской площади на Верхнюю набережную. Строение на ней большей частью деревянное; на нее выходят южные фасады главных зданий и флигелей Мариинского института и Мартыновской больницы; около последней находится кран, или механический колодец, который наполняется водой, как и фонтан, стоящий на площади, из водопровода. В доме Трушеникова, в западном конце Жуковской улицы, почти напротив консистории, помещается контора пароходного общества, под фирмой «Польза». Восточный конец этой улицы недавно еще назывался Панскими Буграми, вероятно потому, что под горою в старину была Немецкая слобода.
Сенная площадь лежит между улицами Большой Печерской и Жуковской, в восточном конце их, против Мариинского института; по новому плану она назначена к уничтожению.
Верхняя набережная начинается против Георгиевской башни кремля, на том самом месте, где прежде стоял монастырь Происхожденский, и идет вниз по течению реки до черты города.
В западном конце ее, на площадке, соединяющейся с Жуковской улицей, стоит церковь Святого Георгия Победоносца. Из замечательных строений на набережной находятся: здания Мартыновской больницы и Мариинского института благородных девиц, — последнее еще не окончено; также недурны дома господина Григорьева, где помещается контора пароходного общества, под фирмой «Меркурий», купцов Везломцева и Коптева.
Против Больничной улицы, влево по откосу, начинается Английский сад; он соединяет Верхнюю набережную с Нижней. Кроме того, Верхняя набережная соединяется еще с Нижней двумя съездами — Георгиевским и Печерским; первый начинается у бульвара, второй — в конце города. Каждый из этих съездов имеет протяжение около версты; они сходятся вместе у водопровода, устроенного на берегу Волги, близ самого Боровского перевоза.
Проспект, соединяющий Верхнюю набережную с Благовещенской площадью, с левой стороны (идя от набережной) обстроен частными домами и зданиями консистории и семинарии, — последнее в три этажа, величественной архитектуры, с портиком, украшенным колоннами тосканского ордера; по правую сторону проспекта тянется кремлевская стена и бульвар. Против семинарии, в стене находятся ворота, называемые Кремлевскими: они ведут прямо к военно-губернаторскому дому. В 1621 году здесь была площадь, а в начале прошлого столетия — стрелецкие улицы. Зеленский съезд начинается между домов Бугрова (театром) и Кремлевским бульваром; над ним, на террасе, соединяющейся с Никольским переулком, выходящим на Осыпную, находится между прочим строением трехэтажный каменный дом, принадлежащий нижегородскому Преображенскому собору; он замечателен сколько по своей огромности, столько — или еще более — по красоте архитектуры.
Зеленский съезд, простирающийся почти на версту, устроен превосходно: он чрезвычайно отлог, почему весьма и удобен для подъема на гору тяжелых возов; над ним справа высится кремль, окаймленный бульваром, а слева — гора с террасой, которая по обрыву крутым уступом спускается в Почаинский овраг. Зеленский съезд выходит на Нижний базар несколько выше Рождественской улицы, у самой церкви Казанской Божией Матери.
Рождественская улица, известная более под названием Нижнего базара, начинается на западной стороне кремля от Ивановских ворот, переходит через Софроновскую площадь и оканчивается на Нижней Благовещенской, или Гремячей площади, близ Кунавинского перевоза, или того места, от которого начинается плашкоутный мост, наводимый во время ярмарки. Протяжение ее более версты; частью она вымощена камнем, частью же на ней проведено шоссе.
Сравнивая Большую Покровку с Кузнецким Мостом и Тверской, Рождественскую улицу можно сравнить, и с большей основательностью, с московской Ильинкой. Рождественская улица по красоте строений и многолюдству есть лучшая из всех улиц Нижнего Новгорода; на ней и вблизи ее сосредоточена главная коммерческая и промышленная деятельность города, как то: торговля хлебным товаром, солью, железом, снастями и прочим; на ней находятся Судоходная расправа, канцелярия начальника 3 дистанции II отделения V округа путей сообщения и публичных зданий, конторы Волжского и Камско-Волжского пароходств, вольной продажи соли господ владельцев Усольского и Ленвенского промыслов, продажи металлов господ Демидовых, маклерские, транспортов и дилижансов первого и шестого заведений, большая часть городских гостиниц, харчевен, ренсковых погребов, постоялых дворов, цирюлен и других заведений; также живет много ремесленников, портных, сапожников и других.
Церквей на Рождественской улице четыре: Иоанна Предтечи, Живоначальной Троицы, Козьмы и Дамиана, и Собора Богородицы, или Строгановская; при последних трех находятся небольшие часовни; на этой же улице стоит Спасская часовня.
Деревянного строения здесь немного, не более пяти домов, да корпус лавок, называемый Посадским рынком; прочие же здания все каменные, огромные, большей частью в два и три этажа; архитектура их вообще хороша, а некоторых даже изящна. К числу замечательнейших из них принадлежат два корпуса гостиного двора, дома купца Шушляева и графини Строгановой: первый из домов находится на левой стороне улицы, рядом с церковью Собора Богородицы, за ним по горе расположен сад, придающий во время лета много красоты самому дому; второй стоит на правой стороне улицы, несколько далее церкви.
Рождественская улица соединяется с верхней частью города, кроме кремля, Кремлевским бульваром, Зеленским съездом, Почаинской, Ильинской и Суетинской улицами, Казанским и Троицким переулками, Успенским и Сергиевским оврагами, несколькими переулками, идущими от Соборобогородицкой церкви и съездами — Гремячим и Похвалинским, а с набережной — двумя проездами и переулками Троицким, Козьмодемьянским, Рождественским и Софроновской площадью.
Первое здание Рождественской улицы с левой стороны есть Спасская часовня, стоящая между бульваром и церковью Иоанна Предтечи; самая же церковь, окруженная небольшой террасой, стоит несколько выше улицы, у Зеленской горы. От церкви начинается первый корпус гостиного двора: он в два этажа, с галереями; галерея нижнего этажа обведена арками, а верхняя украшена колоннадой; второй корпус, отстоящий от первого через проезд, имеет одинаковую архитектуру с первым, но только в три этажа.
За первым корпусом находится Малый Москательный ряд, а за вторым -Холщевый, также каменный, в два этажа.
В первом корпусе гостиного двора, со стороны улицы, помещается Большой москательный ряд, но в нем торгуют более чаем, сахаром и отчасти тульскими товарами, также фарфором, скобяным товаром и зеркалами; кроме того в нем есть лавка с серебряными и галантерейными вещами. Пред ним по улице помещаются столики менял, а по стороне, обращенной к Малому москательному ряду, находится Малый железный ряд. Лавки верхнего этажа этого корпуса заняты складкою товаров.
Торговля собственно москательным товаром производится в Малом москательном ряду, где также продается бумага и прочие канцелярские припасы.
Нижний этаж второго корпуса занят лавками с хомутным и шорным товаром, а в среднем и части верхнего торгуют сукнами, шелковыми материями, ситцами и прочим, известным под названием красного или панского товара. Здесь лавка купца Бурмистрова и наследников Ламоновых считается лучшей по выбору товара, продаваемого по таксе. Нижегородские щеголихи купеческого сословия предпочитают эту лавку всем прочим однородным с нею и даже самым магазинам Переплетчикова и Брызгалова.
Проезд между корпусами ведет на Зеленский съезд и улицы Почаинскую и Ильинскую, при соединении которых стоит церковь Казанской Богоматери. В лавках, пристроенных к этой церкви, торгуют валеночным товаром: шляпами, сапогами и прочим; того же рода лавки находятся под домами, стоящими в конце Зеленского съезда. Около этих домов стоят ломовые извозчики, а на площадке с южной стороны церкви — извозчики, известные под названием Ванек.
По линии со вторым корпусом гостиного двора, через Казанский переулок, стоит дом, пожертвованный коммерции советником Ф. П. Переплетчиковым в пользу бедных мещан города; верх его занят гостиницей, низ — снастными ларьками. Рядом с этим домом — казенный дом, бывший Винный двор; в нем ныне помещается ведерная акцизно-откупного комиссионерства. Полагать надобно, что тут же находился и двор соляной, против которого в 1767 году была устроена пристань, где встретили императрицу Екатерину II восторженные жители Нижнего Новгорода. Далее — дом купчихи Паниной, или Панинское подворье (бывшее Бедаревское), а с ним рядом — церковь Троицы, выходящая западным фасадом в Троицкий переулок; в пристройке ее помещается часовня, торговля восковыми свечами и конторы маклеров. Далее, за переулком, находятся конторы Камско-Волжского пароходства и господ Демидовых, и аптека Гизеке. Отсюда начинается Софроновская площадь.
Справа от кремля Рождественская улица начинается Посадским рынком, выходящим с другой стороны в Живоносновскую улицу; рынок этот состоит из двух корпусов деревянных одноэтажных грязных лавок, резко противоречащих красивым зданиям, окружающим его. По новому плану эти корпуса назначены к сломке и на месте их предположено выстроить каменные. Со стороны Рождественской улицы в Посадском рынке торгуют чаем, сахаром и бакалейным товаром, а со стороны Живоносновской — разной разностью, старым железом, балалайками, простым табаком и книгами.
От Посадского рынка идет проезд на набережную, за ним по Рождественской улице, в двух домах, помещаются гостиницы и лавки с бакалейным и другим товаром; на площадке перед этим домом стоят легковые извозчики, а на конце ее находится колокольня и остатки церкви Святого Николая Чудотворца. В лавках, пристроенных к этой церкви, торгуют старым платьем, овчинами, тулупами, полушубками, шапками, поярковыми шляпами, сапогами, башмаками и кожевенным товаром.
Через второй проезд, идущий также на набережную, расположен в виде буквы «П» Шорный ряд, но в нем большая часть лавок заняты складкой железа, также торгуют валеночным и чулочным товарами, готовой обувью, шапками, фуражками и тому подобным. Против этого ряда, на площадке, бывает по средам и пятницам толкучий базар.
К Шорному ряду примыкает Щепной, в котором находится лавка почетных граждан братьев Пятовых, известных нижегородских снастных фабрикантов. Далее, под домами купца А. И. Заплатина, мануфактур-советника Рукавишникова, почетных граждан Пятовых и удельного крестьянина Бугрова, производится гуртовая торговля железом.
В верхнем этаже дома Пятовых, на углу Троицкого переулка, помещается гостиница Ермолаева и в том же доме находится контора Шестого заведения транспортов и дилижансов. Рядом с домом Бугрова стоит дом Нестерова, в котором квартиры для проезжающих и ренсковый погреб самого домохозяина. Этот погреб давно уже приобрел в Нижнем известность по качеству вин и умеренности цен. Через дом от Нестерова находится церковь Козьмы и Дамиана с часовней и домом священноцерковнослужительским; восточный фасад се выходит в Козьмодемьянский переулок, а западный — на Софроновскую площадь.
Площадь Софроновская получила название свое от стоявшего на ней дома купца Софронова, прежде известного в Нижнем Новгороде по своей торговле. Эта площадь была невелика, но при последнем устройстве города распространена; в настоящее время она представляет параллелограмм, открытый к северо-западу, на набережную. На ней стоят легковые извозчики, а по веснам (в марте и апреле) производится складка тяжеловесных снастей, вырабатываемых на нижегородских фабриках для шейм и косяков, употребляемых на коноводных машинах и кабестанных пароходах; осенью же на ней торгуют яблоками, арбузами и прочими фруктами и овощами, привозимыми в лодках и на возах, в продолжение же целого года — горшечным товаром; тут же производится мелочная продажа казенной соли в особо устроенной лавочке.
Вся сторона Софроновской площади между Рождественской улицей и набережной, противоположная церкви, занята домом купца Блинова с лавками, где устроена домохозяином конная мельница для размолки эльтонской соли, которой он ведет значительный торг.
Далее площади, на левой стороне Рождественской улицы, стоит церковь Собора Богородицы, при ней в церковном доме — часовня; выше церкви в гору — дом графа Строганова, где его контора по делам соляных промыслов, и тут же, в особом деревянном доме, — больница для его же крестьян, приходящих из Пермской губернии на соляных караванах. На дворе каменного строгановского дома видны остатки фундамента того дома, в котором имели пребывание в 1722 году Петр Великий и Екатерина I.
В конце Рождественской улицы, в доме господ Лазаревых  - контора продажи железа. Против церкви Собора Богородицы, на правой стороне улицы, в доме Блинова, помещается контора Волжского пароходства и далее, в доме князей Голицыных, — Главная контора вольной продажи соли, а при гостинице И. М. Бубнова, в доме Мичурина, последнем к Кунавинскому перевозу, — контора транспортов и дилижансов известного Коровина.
Гостиница Бубнова щеголяет столом и номерами, последние в ярмарку отдаются очень дорого, а именно: за 2 комнаты от 2 до 5, а за три от 8 до 10 рублей серебром в сутки.
На Нижней Благовещенской, или Гремячей площади, находятся биржа легковых извозчиков и несколько лавочек с хлебом и калачами, а во время ярмарки тут же бывают казацкая гауптвахта и лавочки, кроме хлебных, с ягодами, яблоками и разными съестными припасами. От этой площади, прямо против Рождественской улицы, начинается Благовещенская слобода, а налево выходит Похвалинский съезд.
Слобода Благовещенская прежде принадлежала нижегородскому Благовещенскому монастырю, потом была взята в казну, вероятно, в 1700 году, а в 1711 Петр Великий пожаловал ее Меньшикову; с падением Меньшикова она опять сделалась государственной собственностью. Императрица Елизавета Петровна подарила ее генералу Рославлеву, Екатерина II, вследствие возникших на Рославлева жалоб со стороны крестьян, купила ее у него за 73 000 рублей, причем повелела именоваться жителям Благовещенской слободы крестьянами ее императорского величества и доставлять подати в собственные ее руки, для чего до самой кончины императрицы посылались в Петербург ежегодно выборные из слободских крестьян по десяти человек. В царствование императора Павла I крестьяне Благовещенской слободы получили дозволение от правительства записываться в купеческие гильдии и мещанское общество324. Для нижегородцев, да и для всех вообще русских, эта слобода замечательна тем, что в ней провел дни доисторической своей жизни Козьма Минин.
Слобода Благовещенская заключает в себе несколько улиц и переулков, они расположены частью под горой и частью по горе, в половине которой стоит Благовещенский монастырь. Главная часть слободы, или набережная, имеет протяжение более версты; она вымощена по местам деревом, по местам камнем. Во время весеннего разлития воды ежегодно нижние этажи домов ее затопляются.
В 1712 году Благовещенская слобода была почти совершенно истреблена пожаром, то же несчастье постигло ее ровно через столетие, в 1812 году, потом она еще горела несколько раз и, наконец, в 1855 году. После этого пожара строение на ней большей частью осталось каменное, красивое; есть дома довольно большие, изящной архитектуры, таковы [дома] почетных граждан Вяхиревых и Ненюковых; последний замечателен еще тем, что стоит, как полагают, на том месте, где был дом Минина.
В этой слободе находится церковь Иоанна Предтечи, она стоит в верхнем конце слободы, по переулку, несколько в гору, на площадке.
В слободе есть гостиница, несколько лавочек, контора княгини Бутеро-Родали, заведывающая продажей соли и железа заводов княгини, водочный завод и пивоварни. Гостиница, принадлежащая купчихе Верениновой, помещается в собственном ее доме, выходящем на площадь; контора Бутеро-Родали — рядом с гостиницей, также в собственном доме княгини; водочный завод -- в овраге близ Гребешковского съезда, а пивоварни: Соснина — в полугоре, Барбатенкова -в верхнем конце слободы, на берегу Оки.
С верхней частью города слобода соединяется съездами Никольским и Гребешковским; первый идет от западной стороны монастыря, второй начинается от водочного завода; но эти оба съезда неудобны, особенно последний: он идет по острому отростку горы, называемому Гребешком.
Дома Благовещенской слободы почти все принадлежат купцам и мещанам и приносят домовладельцам значительные доходы: здесь по веснам и в ярмарку преимущественно имеют квартиры иногородние торговцы, занимающиеся хлебной, соляной и мочальной торговлей, а также и судопромышленники.
Эта часть города резко отличается от прочих его частей — она имеет характер пристани: по веснам и во все время навигации на набережной ее толпятся бурлаки, коноводы, крючники и другой рабочий люд, снуют суетливые приказчики, заботливые судовщики и мерно выступают «Домби русскаго склада».
Нравы и обычаи жителей Благовещенской слободы также имеют свою особенность: все обитатели ее чрезвычайно щедры на поклоны знакомым и незнакомым и любят вечерком посидеть в приятной компании на лавочках, устроенных у ворот и на самом берегу реки, поговорить о делах и делишках. Главный мотив их разговора - цены на хлеб и прочие товары в городе, равно в верху и на низу, т. е. в Рыбинске, Питере, Москве, Калуге и низовых пристанях, и цены на провоз тяжестей и наем рабочих, коноводов, лоцманов и прочего относящегося к торговле и судопромышленности. Хозяева и постояльцы являются в эти беседы не стесняясь, без церемонии, кто одетый в халат, а кто и того легче.
Прекрасный пол Благовещенской слободы также любит уличные беседы, для этого собирается кучками у ворот и ведет речи о том и о сем, частью также о ценах (коммерческо-промышленный характер у жителей Благовещенской слободы в крови без различия пола и возраста), а частично о «женских делах и о других».
От дома Мичурина, выходящего, кроме Рождественской улицы, на Нижнюю Благовещенскую, или Гремячью площадь, и на Оку, начинается вниз по течению реки набережная, обстроенная так же, как и Рождественская улица, каменными домами; она оканчивается у старого Боровского перевоза, где построены два корпуса казарм.
Несколько выше казарм, у самой кремлевской стены, стоит церковь Живоносного Источника. Вблизи этого места находился Зачатейский монастырь, основанный в XIV столетии нижегородской княгиней Анастасией Ивановной.
Несколько ниже казарм, на Волге, находятся пристанские конторы Камско-Волжского пароходства и общества под фирмой «Меркурий», к которым пристают пароходы с открытия навигации до ярмарки.
Далее казарм берег Волги не обделан и пуст, только под разрушенной частью кремлевской стены, как птичьи гнезда, лепятся несколько маленьких ветхих домиков, назначенных по новому плану к сломке, — здесь в начале XVII столетия была одна из Стрелецких слобод. Пустырь соединяется близ Боровского перевоза с Английским садом. Прежде на этом месте были улицы, называемые Панскими, — жилище пленных литовцев, которые, получив от Хабара Симского свободу, остались в Нижнем, и ливонцев, переселенных из Дерпта Иоанном IV. Эти улицы соединялись с Печерской слободой, в них была церковь Святой Параскевы Пятницы, упраздненная при последнем устройстве города. Эту церковь назначено построить на Сенной площади. Панские улицы соединялись с Верхней набережной Коровьим съездом, также уничтоженным при последнем устройстве города, существовавшим, как гласит предание, до основания Нижнего Новгорода.
От церкви Живоносного Источника к Посадскому рынку, возле кремлевской стены, пролегает Верхняя Живоносоновская улица, обстроенная каменными домами, из которых дом коммерции советницы Переплетчиковой, стоящий против самого Посадского рынка, замечателен по своей архитектуре. За проект его господин Кизеветтер, бывший в Нижнем городовым архитектором, получил высочайшую благодарность.
На этой же улице находится гостиница купца Фролова, известная более под названием «полицеймейстерских номеров»; она предпочитается приезжающим купечеством более прочих гостиниц нижегородских. Между нею и Посадским рынком находится Обжорный ряд, в котором по веснам бурлаками и прочим рабочим народом выпивается необъятное количество квасу и съедаются тысячи пудов солонины, печенки, голов говяжьих, сушеного судака и прочего, и прочего.
В лавках, находящихся на Живоносновской улице, торгуют более старым железом, а также чаем, сахаром, бакалейным товаром, мылом, дичью и прочим.
В переулке, идущем с этой улицы прямо от Обжорного ряда к Волге, находятся живорыбные лавки нижегородского купца Водовозова, ведущего значительную торговлю живой рыбой к Москве и Петербургу.
Между Верхней Живоносновской улицей и набережной лежит улица Нижняя Живоносновская, на ней находятся торговые бани, выходящие на набережную; бани около этого места существовали еще в начале XIV столетия, что видно из Сотной грамоты. От Нижней Живоносновской улицы, между набережной и Рождественской улицей, расположены ряды: Рыбный, Мясной, Мучной и другие, там же торгуют вольной солью, кожевенным товаром и прочим.
За Шорным рядом, в Магистратской улице, находится дом городского общества, в котором помещаются: городская дума, магистрат, Сиротский и Словесный суды.
Из торговцев Нижнего базара известны по своему производству почетные граждане братья Пятовы, мануфактур-советник М. Г. Рукавишников, купцы Д. Г. Горбачев, А. И. Заплатин, братья Щелоковы, Коптев, Везломцев, Болотов, Гребенщиков, Приезжев, Муратов, Пушников и наследники Змеицыны.
Братья Пятовы и Горбачев ведут торговлю произведениями своих снастных фабрик. Первые, кроме продажи частным лицам, поставляют свои изделия в черноморские порты; они также имеют стальной завод; Горбачев занимается значительной закупкой хлеба на низовых пристанях и доставкой его на своих коноводных машинах в верховье Волги; Рукавишников известен по выделке отличной стали на собственном заводе и обширной торговле железом; Заплатин и Щелоковы ведут торг чаем и сахаром; Коптев и Везломцев — хлебным товаром: крупчатка, выделываемая на их мельницах в значительном количестве, считается лучшей в Нижнем; лавка Болотова есть единственная в Нижнем, в которой можно купить серебряные, золотые и бриллиантовые вещи; Гребенщиков -самый значительный торговец бакалейным товаром; Приезжев, Муратов и Пушников ведут большую торговлю вале-ночными изделиями.
Портные, живущие в нижней части города, не славятся своим искусством: они обшивают скромное торговое сословие, не претендующее на модный фасон, ловкость покроя и чистоту работы, а любящее только дешевизну; зато сапожники Нижнего базара превосходят своих верхнебазарных собратий; из них по мастерству первые -- братья Пузановы, представлявшие в 1849 году свою работу на Нижегородскую выставку.
Рождественская улица оживлена народом круглый год, но с начала весны (с марта) движение на ней усиливается; около гостиного двора являются для отыскания работы толпы бурлаков и другого рабочего народа, между которыми отличаются сановитым видом, басистыми голосами и яркими опоясками лоцмана; тут же являются судопромышленники для приискания кладей на свои суда и найма рабочих и кладчики, т. е. гуртовые торговцы хлебом, солью и другими товарами, поставщики и подрядчики и их приказчики — для заподряда судов под перевозку товаров. Лавки Пятовых и Горбачева служат пунктом свидания главных кладчиков и судопромышленников, а гостиницы Ермолаева (над снастными рядами) и Бубнова (в Рыбном ряду, а также выходящая и на набережную) — местом окончания многих торговых сделок. Последняя гостиница есть лучшая по столу и винам из всех находящихся в нижней части города.
С развитием весны Рождественская улица и вся вообще нижняя часть города делается еще люднее. По вскрытии Оки и Волги немедленно появляются на реках пароходы, суда и лодки, набережные покрываются толпящимся народом, торговля и судопромышленность кипят; также здесь по вечерам раздаются песни, звучат балалайки и гармоники и слышится топот трепака; являются вживе те картины, из которых одну могучей, неподражаемой речью изобразил Гоголь в своих «Мертвых душах». О Зеленском съезде уже сказано выше, о Кремлевском бульваре скажется в своем месте.
Улица Почаинская начинается между Зеленским съездом и Ильинкой у Казанской церкви; поднимаясь на гору, она выходит у церкви Жен Мироносиц в Мироносицкий переулок, идущий от Лыковой дамбы на Ильинку. В верхнем конце ее, направо, невдалеке от церкви, сохранился еще тот каменный двухэтажный дом, в котором в 1695 году Петр Великий провел целую неделю на пути в Азов; дом этот ныне принадлежит господам Польц. Кроме этого исторического памятника, Почаинская улица еще замечательна в другом от ношении: на ней родились и провели свое младенчество угодники Божии Евфимий Суздальский и Макарий Желтоводский.
Ильинская улица начинается от того места, от которого и Почаинская, и сперва идет на юго-запад, а потом повертывает на юг и, у так называемой Ильинской решетки, где прежде был конец города и застава, или, по тогдашнему названию, решетка, соединяется с Большой Ямской.
Большая часть Ильинки идет в гору; на ней две церкви Святого Пророка Илии и Вознесения Господня, первая  - невдалеке от церкви Казанской Божией Матери, на повороте улицы, с правой стороны, вторая — в середине протяжения Ильинки, влево. На этой же улице находится Мариинский институт благородных девиц и Первый детский приют Большая часть строений Ильинки каменная; почти все дома принадлежат купечеству. Здесь мало живет ремесленников, и нет ни одного трактира, ни одной харчевни, словом, эта улица тихая и такая солидная, словно купчиха в гостях или на гулянье.
В историческом отношении на ней замечателен дом купца Г. А. Пушникова, стоящий на левой стороне, идя вверх, против Мироносицкого переулка; в этом доме дед нынешнего владельца, нижегородский бургомистр Пушников имел счастье в 1722 году принимать высокого гостя, Отца Отечества, императора Петра Великого. Из новейших зданий Ильинки замечательны дома: почетной гражданки Акифьевой Первого детского приюта и наследников купца Рычина; все эти дома находятся в верхней части улицы: первый немного выше Вознесенской церкви; он обращает внимание проходящих и проезжающих цельными зеркальными стеклами в окнах и бронзовой, по местам отзолоченной, решеткой, отделяющей его от улицы. То и другое - единственные во всем городе. Дом приюта стоит по той же линии; архитектура его проста, но чрезвычайно легка и грациозна, и еще кажется легче и грациознее от сравнения со стоящим почти напротив домом наследников Рычина, в фасаде которого фантазия архитектора Кизеветтера соединила величавость размеров с бесчисленным множеством хитро придуманных орнаментов.
В доме Рычина помещается временно Мариинский институт.
Переулки Казанский и Троицкий выходят на Ильинку, первый немного повыше Казанской церкви, второй к церкви Ильинской; но по нему сообщение с Ильинской только пешеходное. На Ильинку же выходит и Успенский овраг, близ того самого места, где она пересекается Сергиевской улицей, которая начинается налево от Ильинки и, проходя на запад, пересекает ее и Телячью улицу и упирается в Сергиевский овраг.
Между Ильинкой и Телячьей, на Сергиевской улице, стоит церковь Преподобного Сергия Радонежского — бывший монастырь на Петушкове. Здесь есть несколько хороших каменных домов.
Вправо от Ильинской церкви начинается Успенская набережная, которую предположено по новому плану протянуть посредством мостов, устроенных на арках, через овраги Успенский и Сергиевский на Гремячью гору, или до Похва-нинского съезда. С нее пролегает на Ильинку Успенский переулок; в нем на площадке находится церковь Успения Божией Матери. Против этой церкви, в доме Макаровского, помещаются конторы Первого страхового от огня общества и морского-речного страхования, под фирмой «Надежда». Между домами Успенского переулка замечательны два каменных, постройка которых относится, судя по архитектуре, к началу XVIII столетия.
Против церкви Вознесения идет улица Вознесенская, она так же, как и Сергиевская, пересекает Телячью и упирается Сергиевский овраг, а влево, за церковью, начинается Плотничный переулок, который, переходя Сергиевскую улицу, оканчивается в Мироносицком переулке, против Почаинской улицы.
Большая Ямская оканчивается у Крестовоздвиженского монастыря, или Арзамасской заставы. Она вымощена частично камнем, частично железной рудой; строение на ней незамечательное, деревянное, выключая нескольких каменных домов, находящихся в конце, ближайшем к Ильинке. Из них лучший — купчихи Верениновой, в нем помещается гостиница. В Большой Ямской находится много мелочных лавок и ренсковый погреб.
Вправо от Решетки продолжается Малая Покровка, а против нее, за Телячьей, начинается улица на Гребешок; она выходит, как упомянуто выше, на Гребешковский съезд. С левой стороны ее идет овраг, оканчивающийся в Благовещенской слободе, у водочного завода; в этом овраге течет Жандармский ключ, получивший название от старых жандармских конюшен, находившихся на левой стороне оврага. Вода в этом ключе чистая, легкая, приятна на вкус; ее доставляли для употребления императрице Екатерине II, когда государыня изволила быть в Нижнем в 1767 году. Ее величество нашла, что вода этого ключа не уступает невской.
Вправо с Гребешковской улицы идут Телячья, Похвалинская, Похвалинский съезд, Никольская, Никольская Старая и Никольская Новая. Телячья улица пересекает Вознесенскую и Сергиевскую и соединяется с Суетинской улицей, выходящей к Соборобогородицкой церкви. Строение на Телячьей, выключая нескольких каменных домов, деревянное, незамечательное. На левой стороне этой улицы находится деревянный одноэтажный дом купца Курочкина, прежде принадлежавший ученику Кулибина, часовому мастеру Пятерикову, который в 1797 году имел счастье поправлять остановившиеся часы императора Павла Петровича, когда государь изволил быть в Нижнем. Щедрый монарх, узнав, что Пятериков не имеет собственного дома, пожаловал ему 500 рублей. Пятериков на эти деньги построил дом, и пока владел им сам и его наследники, на дому красовалась черная доска с надписью золотыми литерами: «Дом сей от щедрот Монарха».
Похвалинская улица бедна постройкою: на ней, кроме церкви Похвалы Богородицы, стоящей направо, нет ничего замечательного. К северу эта улица выходит на Сергиевский овраг, или Гремячью гору; с Сергиевской и Вознесенской улицами она соединяется Бушевой горой и переулком, лежащим параллельно с Телячьей улицей и выходящим к югу в Вознесенскую, а к северу в Телячью улицы; влево Похвалинская улица, через переулок, соединяется с Гремячим съездом.
Похвалинский съезд начинается рядом с Похвалинской улицей и оканчивается, как сказано выше, на площади у Кунавинского перевоза. Он проложен по оврагу, известному в старину под названием Гремячего: как овраг, так и самая гора носили название Гремячих по ключу, который протекал в овраге и гремел — журчал довольно сильно. В конце съезда стоит часовня Святого Алексия Митрополита.
Никольские улицы выходят к урезу горы, находящейся над Благовещенским монастырем; между ними стоит церковь Святого Николая Чудотворца на грядах. Прежде эта часть города, во времена патриаршества, также принадлежала к Благовещенской слободе. За оврагом, идущим возле Гребешковской улицы, лежат вдоль, поперек и вкось, новые улицы, как то: Малая Ямская, Малая Похвалинская, Малая Никольская, Архангельская и другие, а за ними уже стелется поле, где устроены снастные фабрики, но главные из этих заведений находятся за Крестовоздвиженским монастырем, влево от арзамасской дороги.
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