Герман Александрович Лопатин

1918 - в Петрограде скончался Герман Александрович Лопатин, российский революционер-народник. 

	Родился 25.01.(13.01.ст.ст.) 1845 года в Нижнем Новгороде, в старинной дворянской семье. В 1862 году окончил с золотой медалью Ставропольскую гимназию и поступил на естественное отделение физико-математического факультета Санкт-Петербургского университета. В университете Лопатин сблизился с революционно настроенными студентами, готовившими покушение на императора Александра Второго, однако участвовать в покушении отказался, считая этот акт бессмысленным.
	В 1866 году, окончив университет и получив степень кандидата, Лопатин уехал в Италию, мечтая принять участие в борьбе Гарибальди за свободу и обьединение Италии - однако опоздал, так как отряд Гарибальди уже был разбит. 	Вернувшись в Россию Лопатин отказался от университетской карьеры и создал революционно-просветительское “Рублевое общество” (название происходит от суммы взноса), за что был сослан в Ставрополь.
	В 1869 году, по протекции отца, Лопатин стал чиновником по особым поручениям при губернаторе, и в свободное время сделал из общественной библиотеки просветительский центр. В 1869 году Лопатин был ошибочно арестован по подозрению в участии в авантюре Сергея Геннадьевича Нечаева, однако сумел бежать. Через некоторе время, сумев достать подлинный паспорт на чужое имя, организовал побег за границу видного деятеля народничества Петра Лавровича Лаврова , после чего сам эмигрировал во Францию, где в Париже вступил в Первый Интернационал.  
	В 1870 году Лопатин приехал в Швейцарию, где разоблачил перед русскими революционерами-эмигрантами авантюристическую деятельносмть Нечаева, безуспешно пытался сплотить революционную эмиграцию. Первым принявшись переводить на русский язык “Капитал” Карла Маркса, Лопатин приехал в Лондон, где знакомится с Марксом и становится его близким другом, избирается членом Генерального совета Интернационала.
	Считая, что сплотить разрозненные силы русских революционеров сможет лишь безусловный лидер - Николай Гаврилович Чернышевский, Лопатин оставляет незавершенный труд (перевод “Капитала” будет закончен Н.Ф.Даниельсоном и издан в 1872 году), Лопатин отправляется в Россию с целью осводить Чернышевского из сибирской ссылки. Однако в 1871 году  был арестован в Иркутске, трижды бежал, и в 1873 году вновь оказался за границей, где занимался переводами и литературной работой.
	В 1879 году, в связи с оживлением революционной деятельности в России, Лопатин возвращается на родину, но через шесть дней арестовывается и ссылается в Ташкент, затем в Вологду.
	В 1883 году Лопатин бежит из ссылки, добирается вначале до Парижа, затем попадает в Лондон. В 1884 году возвращается в Россию, надеясь возродить разгромленные остатки “Народной воли”, считая, что обновленная организация станет реальной силой, способной добиться основных демократических преобразований в России. Однако арест в октябре 1884 года, прервал успешно начатую работу - найденные при Лопатине документы позволили жандармам раскрыть всю организацию.
	Приговоренный к смертной казни, Лопатин был помилован и “навечно” заключен в Шлиссельбургскую крепость, откуда его освободила после почти 
20-летнего одиночного заключения революция 1905 года.
	После освобождения, будучи тяжело больным человеком, Лопатин отошел от революционной деятельности, хотя и консультировал по разным вопросам членов эсеровской партии, в частности, весьма помог им в окончательном разоблачении агента охранки Евно Азефа, считавшегося преданнейшим революционером.

